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SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL zsmó HETILAD 
elelmz dá- 440. 

Tiz évi elzárásra itélnek : 
mindenmkit Lengyel- 
országban, aki németel- 
lenes bojkottot hirdet 
20.0000 zsidő családot akar megfosztami 

kenyeréfől a lemgyel kornmmámy 

..
..
 

Varsó. A lengyel sajtó irja, hogy a né-, véglegesen a bojkott-akciót, akkor tiz évi 
metek és lengyelek közötti kereskedelmi kap! jegyházbüntetést szabhatnak ki rájuk. Az át- 
csolatok élénkitése érdekében Berlinben tár- irat azt is közli, hogy a boikott tevékenysé- 
gyalások folynak. Ezeknél a tárgyalásoknál ge sulyos diplomáciai következményeket 
a németek rámutattak arra a tényre, hogy vonhat maga után. 
a német export erős csökkenése a lengyel- A leng yel pénzügyminiszter elhatátozta, 
országi zsidók bojkott-akcióiára vezethető hogy a bor- és szesz- engedélveket nem ujit- 
vissza. 1928-ban a német export Lengyelor- ja meg. Mivel a szesz és borkereskedők 
szág felé 496 millió márkát tett ki, mig 1934 nagyrésze zsidó, ez az intézkedés főleg a zsi 
ben összesen 82 milíló volt. dókat sujtja. Csaknem 20.000 zsidó család 

Ismeretes, hogy az utóbbi nabokban a kenyerét veszélyezteti a lengyel kormány el- németellenes bojkott-komltét feloszlatták a ásaé-dekébet lngyel hatóságok Amint az nited Press" határozása, amelynek elháritása érdekében 
jelenti, a lengyel zsidóság vezetői egyöntetü 4 ZSidó kereskedők szövetsége ismételten in- átiratot kaptak a rendőrségtől. amelyben terveniált a minisztériumnál. Mostanig azon- 
közlik, hogy amennyiben nem Iikvidálják ! ban fáradozásának nem volt eredménve. 

Antiszemita tüntetések Berlin zsidó 
negyedében 

A nyugati város- 

zsidóellenes kilenge- 
sek voltak. Az ant szemita tüntetők béver- tések voltak Neukölnken is. 

Berlinből jelentik: ték a zsidók lakásainak ablakait és üzle- 
Regyedekben tegnap teik kirakatait. Hasonló antiszemita tünte- 

Nemb-ork nagyáruákai nem 
árusiitanak némerf áruka 

Kereszfények állanak a mogzgalom élén 
,Mark Harris asszony, a pártonkivüli an- [a legnagyobb óvatossággal vigyáznak arra, 
máci liga elnöknője nyilatkozott a sajtó- nehogy német áru kerüljön üzletükbe. E ren- 
ak és a következőket mondottaa- delkezések alól nagyritkán csak az egységes 
Van Nincs egyetlen nagyáruház sem New árakon árusitó nagyáruházak tesznek kivé- 
orkban, amelyik német árukat tartana. A telt. 

női csoport egyik delegációja felkereste az Megiegyzendő, hogy az amerikai anti- 
t házakat, ahol könyvekből. megállapitot- náci liga nem zsidó alakulat, hanem külön- 
ák, hogy most már sehol sem árusitanak né böző vallási-szociális és politikai szervezetek 
m et származásu árukat. A Hitler-előtti idők- kapcsolata. A Liga tulnyomó többségét mun- 
va visszamaradt árukat az alkalmazottak kás szervezetek alkotják és katholikus és 
ették meg olcsó árakon. Az asszony komité protestáns lelkészek és politikusok által ve- 
38 csoportja állandóan ellenőrzi New-York zetett vallási szervezetek is tevékeny támo- 

erületében levő detail üzleteket. hogy ott gatói. Kezdetben, amig Németországban el- 
kémet áruk ne kerüljenek forgalomba. Ha va sősorban a zsidókat üldözték, főleg a zsidók 
ke amelyik kereskedő kivonja magát e rendei- körében győzött a bojkott-mozgalom. Ami- 
ezés alól, akkor az illető kerület női bizott- kor azonban a katholikusokat, munkásokat, 
rga ülést tart és kimondia az illető üzlet szocialistákat is üldözni kezdték valamennyi 
ho ottját, mire a sajtóban és röpcédulákon szervezet összefogott és igy alakult ki az 
a fel az összes bevásárló asszonvok fi- anti-náci liga jelenle gi nagy átfogó képessé- 

velmet. Rendszerint maguk a kereskedők 1 gével. 
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g accuse egykor és mal, 
Amikor Dreyiuss kapitány ügye a fíran- 

cia parlament elé került, annak ideién — a 
század elején - akkor ötszázegynehány Rép 
visélő helyeselte a zsidó kapitány elitéltetését, 
és csak tizennyolc volt amellett, hogy revizió 
alá kell venni az Ördögszigetére való depor. 
tálást. S akkor jött egynéhány idealista, aki- 
nek egyetlen büvös szó volt zászlaiára irva 

Igazság. Ezzel a hallatlan erejü szóval indutlá 
el Clemenceau és Zola, meg Painlevé és z 
többiek mind. Léndületet az induláshoz az 

igazi demokrácia adta meg. Nem az a vány-, 
nyadt, szegény, agyonsanyargatott. európat 
demokrácia, mely ma csak egy-két helyen vi) 
rul,a viágon, mert másutt mindenfelé a dik. 
taturák ölik meg azt a lehetőséget. hogy az 
ilyen justizmordok ne következhessenek be. 

A Dreyiuss-igy a irancia reakciós katonai 
szeleítt megölője volt, Utána és általa köl. 
özött az egész francia közéletbe és a hadse- 
feko olyan intakt szellem, amely nélk: eil. 
nem győztek vona a iranciák a világháboru- 
Dan. Ez a sokat ócsárolt „demokrácia men- 
tette meg a világot attót, hogy a német csiz- 
ma nem taposta szét örökre Enrópát 1914-1 
ben. – Mert Franciaország győzelme 

i903-ban kezdődött, amikor a Faccuse meg- 
jelent. Ez ölte meg a beteg és ártalmas szel- 
lemet, amely ugy vélte uralmát biztositant, 
ka egy zsidó kapitányra rásüti a hazaárulás 
bélyegét. Mert a demokráciaá és zsidó szóbol, 
már akkor is szinonimát akartak teremteni. 
De akkor még éltek Európában és főleg F ran 
ciaországban férfiak, akik korszakot ielentet- 

lek, ennek a kontinensnek XX. századbeli 
történelmében. Férfiak, akik olyan betonfe- 

dezéket ástak ujságpapirból és parlament 

szónoklatokból, amelyen megtört a német 

szoldateszka mindent elgázolni akaró hatal 
ma. 

De vailjon, nem-e. fénykora és legna. 
gyobb fellángolása volt-e ez, az igazi európai 
demokráciának? Vajjon, ha most akadna 
bárhol a világon egy zsidó kapitány, akire rá 
sütik a hazaárulás bélyegét ártatlanul. volna- 
e, akadna-e annyi kiváló elme, annyi nagy- 
szerü ember és államférfiu, akik életükket) 
renomméijukkal, iövőjük kockáztatásával ál- 
tanának az Igazság mellé. Vagy pedig elk eul 
lognának gyáván, mert az Igazságot. egy zsi 

dó képviseli? Vajion a fassizált államokban 
volna-e a közvéleménynek olyan ereie. hogy 
áttörjön törvényeken, paragratusokon. kato- 
nai presztizseken, embereken és befolyásos 
államtfértiakon, csak azért - mert igaz ügyeg 
védenek és amelyet egy zsidó személye tes- 
tesit meg? Nem hisszük! Nem gondolnánk, 
hogy a tobzódó zsidó gyülölettnek ebben a' 
mérgesgázas atmoszférájában merne-e bár- 
ki is szembeszállani a világgal? Hasonlitsuk, 
össze a századeleji közfelfogást. a maival. 
Csak egy zsidó kapitány volt és mégis 
rombadólt vele, Európa egyrészében a reak- 
ció. Dreyiuss esete uj fordulatot adott egy 
egész ország politikájának — és boldoggó 
fette azt az országot. Mert volt egy fegyve- 
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re, arnellyel Ha bárki is él, a iutalom nem me 

radhat el. Melléálltak az Igazságnak és ez a 
bátor. kiállás nemzeti jutalomként szállott. 
vissza a gloire nemzetére. 

Hol vagyunk mi ettől? A mai atmoszfé- 
ra megöli az igazságot! Ma, ha egy zsidóról 

van szó, akkor a bitóta árnyéka sem hiába 
zisért Mert ez a közszellem, maidnem minden 
európai országban. Az igazság bárdiát eldás- 
ták és csak a gyülölet, az önzés és ámitás 
fringiáját suhogtatiák, népek és egyedek egy 
aránt. Az európai fassizált népek elfordultak 
az igazságtól és ennek szomoru gyümölcse 

képében. Azért volna jó, ha a sokat ócsárolt 

érik, egy eljövendő rettentő világkataklizma 
mmmmmm msm 

Harvan paleszfinai 

Az ereci zsidóság 
vallási féren csak 
egységes leGe 

Rav Duscbinszky: 

Az ortodox zsidóság Palesz- 
tinában külö 

A palesztinai főrabbinátus értekezletet 
hivott egybe, amelyen 60 rabbi vett részt. 
Ezen az értekezleten minden kérdést alapo- 
san megtárgyaltak, amelyek felmerültek a 
főrabbinátusnak a kormány elé teresztendő 
valamennyi kérdésével kapcsolatban. Tár- 

landóan beadványokat nyujt be a Népszö- 
vetséghez és a palesztinai kormánvhoz, a- 
melyben a zsidó közösség kettéválásának el- 
ismerését kéri. Külön zsidó hitközségek ala- 
kulására kér engedélyt, külön biróságokra, 
stb. A kérdést vallási szempontok szerint ala 
posan megtárgyalták, megvitatták és a kö- 
vetkező határozatokat hozták: 

1. A palesztinai rabbik gyülése nyiltan 
kijelenti a britt és palesztinai kormányok 
előtt, valamint a mandátumbizottságnak is, 
hogy a zsidó vallás alapjaiban és előirásat- 
ban, ugy Palesztinában, mint a diaszporában 
egy és ugyanaz; és ez a törvény mind a mai 
napig a zsidó nép egységességét hirdeti. 

2. A rabbiértekezlet kijelenti, hogy a leg 
szentebb meggyőződése, hogy semmiféle ri- 
tuális, vallástörvényi különbség nincsen az 
Agudasz Jiszroel és a palesztinai többi zsi- 
dóság között. Ennélfogva nem áll fenn sem 
lelkiismereti, sem vallási szükségessége amn- 
nak, hogy bármely részről is támogatásban 
részesüljön a széjjelválás szükségessége. 

3. Két egymástól elválasztott és függet- 
len hitközségnek és birói fórumnak szüksé- 
gessége, illetve azok hangoztatása. vallási és 

nemzeti bün s mindenki, aki ennek érdeké- 
ben agitál, átlépi a Tóra errevonatkozó tör- 
vényeit. 

4. A rabbigyülés semmilyen körülmé- 
nyek között nem járulhat hozzá, hogy a zsl- 
dóság kettéválásába beleegyezését adja és 
mindent élkövet, hogy azt megakadályozza. 
Felkéri az Agudát, hogy ugy Palesztinában, 
mint a gálutban szüntesse meg ebbeli akci- 
óját. 

8. A gyülés a palesztinai és britt kormá- 
nyokhoz fordul, valamint a Népszövetség 
mandátumbizottságához 
mokhoz, amelyeknek ingerenciájuk 

varni a zsidó otthon felépitésének utiait, hogy 
két különálló zsidó közösség létezését is- 
merjék el. 

Kiküldöttek még egy hét rabbiból álló 
bizottságot, amely a palesztinai főrabbiná- 

tussal egytemben, a hozott határozatokat el- 
juttatja az illetékes fórumokhoz és a diasz- 
pora minden rabbiját és hitközségét felké- 

aa vallási kérdésekben egyedüli kompetenci- 
gyalták azt a körülményt, hogy az Aguda ál- 

latkozata sok tekintetben nagy éredeklődés- 

közlünk - Duschinszky főrabbi teliesen más 
szembpontból világitja meg a kérdést és a kö 

és mindazon fóru- 
van az 

ország feilődésére és iövendő sorsára és ké- 
rik. hogy ne engedélyezzék ezáltal megza- 

Zdemokrácia" ümé győzelmi ünnepét Európá- 
ben és nem a Cuzd-Goga kombinációk és 

nem a hitlerek és más diktátorok ..Macht 

geht vor Recht beteg jelszava győzne. Ha 

akadna egy uij vitágmegváltó Zola Emil, aki 

odakiáltaná minden gazságra és minden igaz 
ságtalanságra, amikor ember letiporia az em- 
bert, hogy 

J accuse! 
És e vádra felébredne végre az egész vildg 
szunnyadó, vagy alvó lelkismerete! Igy né- 

ma! 
zett ki a Faccuse egykor és igy néz ki 

rabbi: 6atározata: 

n kell váljon 
rik, hogy hassanak az Agudára olv irány- 
ban, nehogy a palesztinai zsidóság egysé- 
gének gondolatát megzavarják. A hitközsé- 
gek egységének megóvása érdekében vallás- 
ügyi bizottságok beállitását kérik. amelyek 

ával birianak. 
Rav J. Zwi Duschinszky. a paleszti- 
nai orthodoxk zsidóság képviselője 
nyilatkozott az Agudasz /iszroel ket 

téválási akciójáról. 
kRav Duschinszky, aki jelenler Karls- 
badban időzik, hogy egészségét helvreállitsa, 
nyilatkozott azokról a kérdésekről. amelyek 
a világ zsidóságát érdeklik az Agudasz Jisz- 
roel elválásával kapcsolatban. A főrabbi nyi- 

re tarthat számot, mert a 60 jeruzsálemi rab- 
vi határozatával szemben – amelvet fentebb 

vetkezőkben vázolta álláspontiát: 
„Mindenekelőtt helyre kell igazitanom 

azt a hirt, mintha az Aguda és a Waad Le- 
umi között hivatalos tárgyalások folvnának. 
Azok a megbeszélések, amelyek ielenleg to- 
lyamatban vannak és amelyről a zsidó sajtó 
hasábokon át emlékszik meg, nem tekint- 

a kormány kezdeményezett a nézetek tisztá- 
zása végett. Ha néhány rabbi a mizrachi nyo 
mására nyilatkozott a kilépés ellen. amelyet 
mi a Knesset-Jiszroelból szándékszunk meg- 
tenni. hogy önnálló orthodox hitközségeket 
alakitsunk, mégsem befolyásol bennünket 
elhatározásunkban. Számunkra mérvadó az 
az iszur, amely több mint évszázaddal ez- 
előtt adatott ki, a zsidóság legnagyobbiai ál- 
tal, amelyben kategórikusan megtiltatott 
hogy vallásos zsidó résztvehessen olvan hit 
község ténykedéseiben, amely hitközség nem 
fogadja el telies mértékben a Tóra korlátlan 
uralmát. minden ténykedésében. Ez az iszur 
érvényes éppen ugy az Erecre, mint az egész 
világra és nem fogunk aáddig nyugodni, amig 
telies függetlenségünket nem biztositottuk. 
Arra vonatkozólag, hogy mi a véleménye 
1 Poale Agudasz Jiszroelnak a Histadrut-al 
való heskem(megálapodás)jéről a követke- 
zőket mondotta Duschinszkv tőrabbi: 

A Poale Agudasz Jiszroel szemmellátha- 
tóan fejlődik a Szentiöldön és ki kell hang- 
sulyoznom, hogy az egyes csoportok és egyé 
nek vallási magatartása határozottan impo- 
náló. A mi agudista munkásaink mesziresz 

rtan 

csoportos és egyéni utazások 
he enkéni 

Palesztinába 
az ,O. R.T." utazási iroda szervezésében 

Organizajia Romana de Turizm 
Bucuresti, Strada Lipscani No. 19, eta 

Telefon 1-41-65 

Prospectussal és ingyen információval szolgálnak : 
képviseletek: Clui, O. R. T. Regele Ferdinand-ut33, 
Telelon 10.26. Oradea, Leitner Zoltán Saguna-u ii 
Sighet, Stein Lázár, dr lon Mthályi.utca 9., Satu-Mare, 

Tevjovitz Józset motel Dacia, 

básu faültetési akció vette kezdetét. E tés 

hetők egyébnek, mint egy ankétnak. amelyet 

iskola érdekében nagygyülést és demonstiá 

nak mindenkor a legnagyobb bizalommal % 
odaadással fogadnak szót, ha erre kerül a 
sor, hogy számukra valamilyen rendelkezést 
adjunk, ami a vallási törvényekkel áll kap. 
csolatban. Ha igy látjuk a helvzetet. akko 
a „heskem" kérdése nem olvan kardináls 
pont, amely különben jelenleg nem aktuális 
De végeredményben nincs az ellen sem k. 
fogásom,, ha esetenkint más munkásorgam- 
zációkkal együttmüködnek. Elvben. alapve 
tőkérdésekben, a Histadruttal való együttmű. 
ködés nem helyeselhető. 

Végeredményben a Poalé Apudasz Jisz. 
roél probémájának legiontosabbja az. hogy 
megfelelő számu, kiképzett vallásos makása 
legyen az országnak, mert azokban sulyos 
hiány észlelhető. Amig ez nem következik be 
addig nem lehet rossznéven venni a legval- 
lásosabb munkaadótól sem, ha igénvbeveszi 
a Histadrut szolgálatait, mindaddig. amig 
munkásszükségletét nem tudija kielégiteni a 
Poalé-Agudasz-Jiszroél". 

Eddig tartott a Duschinszkv főrabbi nyi 

latkozata. A közölt két nyilatkozat szerint 

kilátás van arra, hogy a kettéválás kérdésé- 

ben még igen nagy viták lesznek és nagyon 

sok ellentétre adhat még alkalmat. az ortho- 
dox zsidóságnak különválásra vonatkozó ál- 
láspontja 

A haifai kereskedelmi kamarában a zsi- 
dó hajózás előmozditására bizottság alakult, 
amey az érdekelt kereskedemi körökön ki- 
vül a gyáriparosok szöv etségét is bevonta 
munkája körébe és számos más zsidő közös 
séget. A cél: a zsidó hajózás propagálása 

Tiberiast kernyegő halmokon nagysz 

len 55.000 uj fát ültettek. Remélik, hogy ai 
erdősitéssel sikerülni fog megmenteni Ti- 
beriást a szökőártól, amely sokszor sulyo' 
károkat okozott már a városnak. 

. 

A héber egyetem diákjai sztrájkba lé 
tek egy fél napra. Egy uj mezőga ági 

ciókat rendeztek. A diákság főcélja volt, 
hogy felkeltsék a közönség érdeklődését a' 
egyetem kibővitése érdekében. Az egyet keő 
amfiteátrumában tartott nagygyülésen ú 
diáksáz egy nagyszabásu kampány beindt 
sát határozta el, a mezőgazdasági iskola 
mielőbb életrehivása érdekében- 

Kelmefestést 
Női ruhák, férfi öltönyök, rencskolok 
átmeneti kabátok vegyi tisztitását szépen 

és olcsón vállalja 

986G09 
Szinház oldal, Bazár- épülel 

Eiókktelvétek Str Alexandrii Co! vel 

hanefessel küzdenek vallási meggyőződésük 
ért és kétségtelen, hogy vallási felebbvalóik- 

ánekadülti 
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A lemayelelkk 
fenyegeése 

Megemlékezünk róla másut, hir formá- 
jaban. A lengyel kormány betiltotta a né- 
met ellenes boykott mozgalom hivatalos 
szervének müködését. A lengyel kormány 
megtiltotta az ottani kereskedőknek, hogy 
hivatalosan boykottálják a német árukat. 
sőt, még szigoru büntetéseket is kilátásba 
helyez. Tizévi fogházat sóz arra rá, aki 
hangosan merné hirdetni hogy ne vegyenek 
a lengyelek német árukat. A kormány inde 
kol is, azt mondja, hogy diplomáciai kelle- 
metlensége szarmazhat abból, ha nyiltani 
enged agitálni a német áruk vásárlása ellen. 
Ebből a rendelkezésből ugy látszik, hogy a 
lengyeleknek nagy gondot okoz, hogy a 
németek exportja megfelelő legyen. Csodá- 
latos. Emlékezzünk. hogy két esztendővel 
ezelőtt, amikor Hitler átvette az uralmat, 
akkor a lengyel kormány inkább támogatta 
a boykottot, mint akadályozta. De változ- 
nak az idők. Közben meg nem támadási 
szerződést kötött a nácikkal és amit nem- 
rég még jóakaratuan szutenirozott azt most 
tiz évi elzárással akarja megtorolmi. Igy 
van ez, a háboru utáni időkben. Nézetek, 
érdekek szerint változik egyes országok vé- 
leménye a dolgokról. Igaz ugyan, hogy teg- 
nap még a franciák legnagyobb ellensége 
volt a szovjet, most azonban ölelkeznek. 
Igy van ez Polenben is. De seholsem lehet 
az emberek érzelmeit megváltoztatni. Arra 
nem kényszerithet egyetlen kormány sem 
embereket, hogy milyen gyártmányu árukat 
vegyenek. Lehet a boykott-Komitét felosz- 
latni, de német árut a lengyel zsidóság nem 
fog venni. A lényegen nem változtat az 
sem. Az angol és amerikai boykott-bizott- 
ságok tovább dolgoznak. És a lengyel zsi- 

a é 
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antipátiát nem lehet kényszeriteni. Még a 
lengyel kormánynak sem. Bizonyos, hogy 
a lengyelországi zsidóság érzelmei nem vál- 
toznak, mégha tiz évvel is fenyegetik meg: 
Ott önérzetes zsidók laknak. Nyiltan nem 
fognak szervezkedni de szivükben amnál 
nagyobb lesz a gyülölet Hitler és országa 
iránt.. z 

A délamerikai 
zsidósác helyzele 

Buenos Airesben megjelenik egy nagy 
jiddisnyelvü lap, „Das jddise Zeitung", 
amelynek szerkesztőjét M. Stoliart az ar- 
gentinai kormány kiküldötte New-Vorkba, 
hogy tanulmányozza az Egyesült Allamok 
immigrációs-kérdését és tegyen jelentést 
kormányának. Stoliar nyiiatkozott a new- 
yorki lapoknak és dicsérte az argentinai 
zsidó kolonistákat. Az argentinai zsidó ko- 
loniákon 26.000 zsidó él, akik összenőttek 
az általuk megmüvelt földdel és hatóságok 
és a környező lakosság a legnagyobb tisz- 
tettel viseitetik irányukban. Az argentin 
nép nem anmtiszemita, azorban a Németor- 
szágból küldött agitátorok a 150.090 ar- 
gentinai német között olyan zsidóellenes 
propagandát fejtenek ki. amely teljesen a 
nemzeti szocialista irányzatba tereli a né- 
metséget. Az argentinai zsidóság átmenet:- 
nek tekinti ezt a zsidóellenes hangulatot, 
amely a németek között dul. A zsidókat 
mint jó parasztokat, mint kiváló iparoso- dók sem fognak azért más érzelmekkel vi- 

seltetni. mint az amerikaiak. Szimpátiát és 

Dreyfus 
Sulyos oparáció és hosszu be- 
tegség után Párisban elhunyt 
Dreyfus Ajbert nyugalmazott 

francia ezredes. 

A századeleji eszmei harcok zászlajá- 
ra kitörülhetetlenül Dreyfus kapitány lán- 
goló betükkel irta bele mevét. Dreyfus 
Alfred nevében indult el az a tisztulási 
folyamat, amely megalapozta a modarn 
demokráciát, de nevével kapcsolatosan szá- 
guldott végig a francia városokban az a 
nyugtalan antiszemita hullám is, amely ki- 

állitotta korának minden nagyobb gondol- 
kodóját. Ki volt Dreyfus, mennyiben volt 
közvetlenül része neki a francia történelem 
egkimagaslóbb fejezetében és milyen erők 
voltak azok, amelyek érdekében szembe- 
zálltak az egész rendszerrel, mig végül 
felforgatták és átatakitották a régi Fran. 
Caországot? Hogyan sikerült kétszeri per- 
Mtás után likvidálni a Dreyfus-affért ás 
milyen következményekkel járt a per 
greyfusra és Franciaországra Nem lesz 
Érdektelen, ha ezekre a kérdésekre válaszol 
va felujitjuk a század egyik legnagyobb 
norderejji politikai harcát, amely Drevfus 
etedes halálával ujra a közérdeklődés hom 
okterébe került. 

Dreyfus Alfred 1859-ben született. 
saládja igen gazdag elzászi zsidókból ál- 
t és előkelő társadalmi állást töltöttek 

kygoreyfus katonai pályára lépett, ahol 
Nételes pontosságával és fegyelmezettsé- 

sével tüntette ki magát, Ezredében tiszt- 
ltte rossznéven vették tőle, hogy zsidó 
érinl katonatiszt lett és igen kimérten 

tek vele, bár szülei frankofil érzé- 
dokumentálására adták katonai pályá- 

a fiukat, a 70-es háboru után. 

kat. jó kereskedőket ismerik, akik a pusz- 
tákból virágzó kertet varázsoltak és nagy- 

A francia hadvezetőségnek tudomásá- 
ra jutott, hogy egy uj tipusu gépfegyver 
gyártási titkát elárulták a németeknek. 
Más gyanus üzelmek is történtek, amely 
nyilvánvalóan amellett szóltak, hogy az ez- 
redben valamelyik katonatiszt kémkedik a 
gyülölt németeknek. Az áldozat, akit a 
korrupt katonai szellem kiválasztott magá- 
mak, Dreyfus volt. Alapos bizonyitékok 
hiányában, pusztán feltevésekre épitve, 
Dreyfus kapitányt perbe fogták és élet. 
fogytiglani deportációra itélték az Ördög- 
szigetre, amely egyértelmü volt a lassu 
halállal. 

A forrongó francia közéletet ez a per 
a véksőkig felcsigázta. Világos volt; justic 
mord történt! A francia reakciós erők, 
hogy önmaguk romlottságáról, dekadenciá- 
járól és korruptságáról eltereljék a figyel- 
met, a jólbevált recepthez nyultak és zsidó- 
kérdést kovácsoltak a kémkedési ügyből, 
Ime a zsidók elárulják Franciaországot! 

Most már nem is Dreyfusról volt többé 
szó. A francia reakció vivta élet-halál har- 
cát a feltörekvő demokratikus erőkkel 
Dreyfus ebben a harcban eszközzé vált. A 
tárgyalás bővelkedeta a tragikus jelenetek- 
ben. A hadbiróság zárt üléseket tartott, 
mignem megszületett az itélet: életfogytig- 
lani deportálás. 

Egész Franciaország felszisszent. És a 
világ lázban égett. Hiszen ártatlan embert 
itéltek halálra, mialatt az igazi bünösöket 
futni hagyták, hogy igazolást szerezzenek 
ják bünös játékukat az emberi jogok és az 
a hamis eszmék számára és folytatni tud 
az igazság ellen. 

A Dreyfus per véget ért, de a „Drey- 
fus-affair" még csak most vette kezdetét. 

Jaccuse!.. kiáltott Zola, a francia 
szellemi élet legkimagaslóbb vezére, aki- 
nek irásai már akkor ellenállhatatlan si- 

nában jelenleg fél millió a zsidók lélekszá- 
ma. Ebből 300.000 áskenaz és 200.000 sze- 
fárd felfogásu. Erős szociális tevékenysé- 
get fejtenek ki. Van Talmud-Tórájuk, is- 
koláik és mindenféle institucióik. A cionista 
mozgalom igen erős közöttük és erősen 
befolyásolja őket. 

Stoliar utjába ejtette a dél és közép- 
amerikai államokat is és meglátogatta ott 
a zsidő közösségeket. Ott is erős propagan 
da folyik, német pénzen, aminek — sajnos 
— van eredménye. Kivételt képez Chile, 
ahol a zsidóság igen ügyes ellenpropagan- 
dával válaszol a hitlerista provokációkra. 
ggy él messzi tizezer kiteméternyire in- 
nen a zsidóságnak egy feltörekvő és még 
sokrahivatott rétege, a délamerikai zsidó- 
ság. 

Tizemegy amesferdlammi 
szodcimlisa 
és konmmunmisla 

Lapunk már sokszor és sokat irt arról, 
hogy a zsidóságnak ugyszólván modern 
tragédiája. hogy a befogadó népek legbel- 
sőbb ügyeibe is beleavatkozik. Már többiz- 
ben hangoztattuk, hogy a legnagyobb bajt 
a zsidóságra azok a „világmegváltók" okoz- 
zák, akiknek a mai társadalmi strukturája 
nem felel meg és egy uj társadalom alap- 

jait akarják megvetni. Igen, ők meg akar- 
ják vetni és végül minden megvetés benün- 

kerrel járták meg a müvelt világot. Vádo 
lok! irta Zola és a bizonyitékok hosszu so- 
rával igazolta be, hogy a hadbiróság hamis 
vád alapján itélt el egy ártatlan embert. 
Zola mellett itt állott Franciaország min- 
den elfogulatlan és józan gondolgodója. Az 
irót az államügyészség perbefogta. Zola a 
tárgyaláson is kijelentette, hogy valóságos 
összeesküvés alakult ki Dreyfus bünössé- 
gének hirdetésére. Most tünnek fel a ké- 
sőbbi Franciaország legnagyobb és legkis 
válóbb politikai és szellemi életének vezérei. 
Clemenceau, Painlevé, Anatole France mind 
ott állnak Zola mellett, hogy hirdeszék 
Dreyfus ártatlanságát. 

Zola ellen hivatalos hadjárat indu 
Zola megvádolta Franciaország urait. A 
tárgyaláson kihallgatják Dreyfus bünössé- 
gének kérdésében Zorlinden tábornok had- 
ügyminisztert is, akinek Painlevé nyiltan 
szemében mondja hogy hazudik. Zola egy- 
évi bortönre itéli a biróság, aki a bünte- 
tés elől Londonba emigrál és onnan irá- 
nyitja a Dreyfus ügy szálait. Franciaor- 
szág. Dreyfus után számüzi legnagyobk 
fiát, hogy leplezze a reakció urainak bü- 
nös üzelmeit. Ez az itélet ujra mélyen be. 
lenyult a darázsfészekbe. Uccai harcok, 
felvonulások, hirlapi és könyvcsaták jelzik 
a nagy történelmi ügy mértföld köveit. 
Kormányok buknak meg Dreyfus kapitány 
elitélése miatt. 

Piduart ezredes, a vezérkar kémelhá- 
ritási osztályának vezetője, közben ujra át- 
tanulmányozta az egész ügyet és szintén 
arra a megállapitásra jut, hogy Dreyfust 
mesterségesen konstruált hamis vád alap- 
ján itélte el a hadbiróság. Amikor ezt nyil- 
vánosságra hozza, letartoztatják. De letar- 
tóztatják Henry vezérkari ezredest is akt 
a fogságban öngyilkosságot követ el. Most 
lmár egyre világosabb lesz Dreyfus ártat- 

szerü ipart, a nehézségek dacára. Argenti- 
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ket zsidókat ér, világnézetre való különb- 

ség nélkül. Most Amsterdamban választot- 
tak be 11 zsidó tanácsost a 45 közé, akik 

ennek a nagy és modern városnak ügyeit 

intézik. Ezek a tanácsosok nem mint zsidók 

kerültek oda, hanem mint egy-egy politikai 

párt exponensei. És pedig szélsőséges pár- 

tok megbizásából. Természetesen itt is van 

a jóindulatu és békés hollandok között 

nemzeti szocialista érzelmü ember. Vagy 

mondjuk érthetőbben: antiszemiták. Régeb- 

ben nagyon rezelváltak voltak politikai te- 

kintetben a hollandiai zsidók Most azon- 

ban élénken érdeklődnek a belpolitika iránt. 

Ma még nem nagy az antiszemitizmus ott. 

De nem volt erős Németországban sem. 

Amig az akciók reakciót szülnek. A zsidó 

kommunisták reakciót szülnek. Zsidóellenes 

akciókat. Már most kiáltanak Amsterdam- 

Dan: a zsidók tönkreteszik a mi szép Hol- 

landiánkat. Értsd zsidók alatt a kommunis- 

tákat. Értsd: kommunisták alatt a zsidó- 

kat. Identifikálják őket. A hollandi nép 

toleráns. De csak aldig, amig nem heccelik. 

Bizonyos, hogy semmiféle antipátiát nem 

ébresztett volna Amsterdamban, ha a 11 

embert, mint zsidót választották volna be a 

városi tanácsba. De nem mint kommunis- 

ták. Nem mint pártvezérek. Ezek nem tesz- 

mek jót a hollandi zsidóságnak. sSőt! Rossz 

szolgálatot tesznek. Nagyon rosszat. Miért 

ez a politizálás? Hát nem látták a világ 

zsidói, mint fizették vissza a németek
, meg 

másutt is. Nem érdemlik meg a világ népei, 

hogy a zsidók mártirumot szenvedjenek ér- 

tük. De legfőképen nem érdemlik meg a 

zsidók. hogy ártatlanul szenvedjenek, ami- 

ért 11-en „világmegváltók akarnak lenni 

Amsterdamban. Tizenegyen Amsterd
amban 

és többen, vagy kevesebben – másut.. 

A „költők és comdol- 

kozók" mépe 

Hogy a „Volt der Diehter és Denker 

hova jutott, azt szépen illusztrálja a kö- 

nigsbergi , Preussische Zeitung" jiunius 

30-iki száma. Azt irja a lap, hogy egy „utá- 

latos zsidókölyök" táblával a hátán 
s 

tansága. Különösen amikor Walsin—-Ester- 

házy őrnagy akinek igen gyanus a viselke- 

dése, megszökik és nem is nagy összegért 

felajánlja, hogy bebizonyitja saját bünös- 

ségét és az elitélt kapitány ártatlanságat. 

ötvenkét hónap után kerül sor az első 

perujitásra. Labori hires ügyvéd ellen me- 

Tényletet követnek el. A tárgyalás vége fe- 

lé már egész Franciaország meg van győ- 

ződve Dreyfus ártatlanságáról. A hadbiró- 

ság presztizse megóvása céljából ennek da- 

cára tizévi várfogságra itéli Dreyfust, de 

tudomására hozza, hogy kegyelmi kérvé- 

nyét kedvezően azonnal elintézi a köztársa- 

sági elmök. 

Ekkor került sor a Dreyfus ügy legdrá 

maibb fordulatára. Dreyfus mellé állt nagy- 

ságok ellene vannak annak, hogy Drey- 

fus kegyelemért folyamoljon. Éz olyan 

Kkompromisszum. amelyet a történelmi mé- 

etüvé növekedett ügyben árulás elkövetni. 

Nem kegyelem, hanem felmentés kell! vissz 

nangzik Páris uccáin. De Dreyfus, aki nem 

akar több harcot, aláirja a kegyelmi kér- 

vényt és ezzel maga ellen hangolja az ol- 

dala mellé állt pártot. Tragikus emberi 

sors! Amikor végre barátai hozzásegitik a 

szabadsághoz, akkor épen barátai az elsők, 

ákik elforduinak tőle. 
De a tisztulási folyamat a francia po- 

fitikai és szellemi életben egyre folyik to- 

vább. A polgári demokrácia erői előrenyo- 

mulnak. A hadsereget teljesen ujjászerve- 

(zik és kiirtják a reakciós és korrupt erőket. 

1903-ban rendelik el ujra a Dreyfus- 

per második perfelcételét és 1906-ban a 

semmitőszék jogerősen érvénytelenitette a 

hadbiróság itéletét, leszögezvén, hogy 

Dreyfus minden kétséget kizáróan ártatlam,
 

Ekkor külön törvénnyel visszahelyez- 

ték Dreyfust aktiv katonai szolgálatba, 

ment 

végig az uccán, amelyet egy nagy tömeg 
kényszeritett rá. Ezen a táblán az állott: 
„En vagyok az a zsidó, aki fürdőruha nél- 

kül egy német leánnyal fürödtem." A tö- 

meg a legválogatottabb szidalmakkal illette 

a fut és hahota, gunyos mnevetés közben 

ment a tömeg a város uccáin. Amikor egy 

heccakereszteződéshez értek, a fiu szökni 
próbált. Egy házba akart bemenekülni, 

mert nem birta már a sok gyalázkodást, 

de elcsipték és akkor félholtra verték. Vé- 

gül a rendőrség „védőőrizetbe" vette. Azt 

irja továbbá a lap, hogy remélhető ezek 

után, hogy a ,szemtelen zsidó kölykök bé- 

kében hagyjaák az árja nőket. Mert ha nem; 

akkor jöhet nap, amikor a fél hitközsége- 

ket fogják ilyen táblákkal kergetni az uc- 

cákon. És attól reszkessenek a zsidók. 
Ez a gondolkodók népe? 
Vagy ahogy azokkal bánnak, akik visz- 

szajönnek Németországba néhány napra, 

hogy ügyeiket intézzék és mégis koncentrá 
ciós táborba viszik őket? Nőket és férfia, 

helyezkedni nem tudnak 
Külföldi lapok irják, hogy egy zsidó 
iró egy évet töltött az internáló táborban. 

Egy igazi szentéletü férfi őszinte megnyvilatkoz
ása 

kat külön-külön táborokba. A zsidék tragé. 
diájához tartozik, hogy vannak szerencsét. 
len emberek, akik külföldön jártak, ott el. 

és visszatérnek. 
ujság. 

Azután külföldre ment. Nem tudott megél. 
ni. Visszatért és bejelentette, hogy hajlan 

dó hat hónapot uira táborba tölteni, csak 

utána maradhsason az ország. n. De mem 
egyeztek ebbe bele. Nem akarták ott tarta 

ni. Mert kérte. Kiutasitották. Most ujra 
vándorol a nagyvilágba. Amig egyszer, vala 
hol, egy sötét elhagyott udvari szobában, 
valami nagyvárosi nyomortanyán mérget 

vesz be, vagy revolvergolyót röpit agyába. 
Mert „Volk der Dicher und Denker"-ből 
,Volk der Richter und Henker" lett... 

Paneth Chaim deji tőrabbi Palesztinába 

utazott néhány héttel ezélőtt és most, hogy 

isszatért utjáról, beszámolt a látottakról, a 

deji zsidóság páratlan érdeklődése mellett. 

Paneth Cháim tőrabbit, akit hivel raiongásig 

szeretnek és akinek nevét, jámborságát a 

legnagyobb tisztelettel emlegetik ugy tudós, 

mint laikus körökben, megérkeztekor ezré- 

vel fogadták hiveil, kifogták a lovakat kocsi- 

ja elől és táncolva, énekszóval kisérték a vá- 

rosba, lakásáig. 

Paneth főrabbi távol állott a Palesztina 

gondolattól, csak annyiban élt benne a Cion 

szeretet, amennyire minden szentéletü jám- 

mint őrnagyot és megadják számára a 

francia becsületrendet is. Röviddel ezután 

azonban Dreyfus őrnagy kéri nyugdijazta- 

tását, mivel a kinevezésben tendencia nyil- 

vánult meg, mert a szolgálati évek száma- 

szerint alezredessé kellett volna előlépnie. 

A háboru alatt reaktiválják ujra és akkor 

léptetik elő ezredessé. 
Dreyfus ezredes most meghalt. Neve aá 

francia történelem egyik legkiemelkedőbb 

hőskorának lett fejezetcime. A Dreyfus- 

ügy volt az a tisztitóvihar, amelynek 

kódtatásaiból ujult erővel került ki a de- 

mokratikus Franciaország. 

A Dreyfus-ügynek azonban meg volt a 
pelső zsidó jelentősége is. A zsidó történe- 
lemben még sokkal jobban beleirta nevét és 

felrázta azokat az erőket, amelyek életre- 
hivták a modern politikai cionizmust. Herzl 
Tivadart, a politikai cionizmus megalapitő- 
ját, a bécsi „Neue Freie Pressze" küldte ki 

per tárgyalásaira. 
légkörben élő Herzl itt döbben rá zsidósá- 
gára, itt érlelődik meg benne a zsidóság 
szükségszerü utjának vziója, amelyet ké- 
sőbb könyvbe foglal és elinditja hóditó ut- 
jára a zsidóság uj honfoglalását. Itt látja 

Herzl, hogy nincs egyéni zsidó élet, egyé- 

ni zsidó sors, mert a világ nem egy zsidót, 
hanem a zsidóságot ülteti a vádlottak pad- 

jára, Dreyfus ártatlan volt, de perbe fog- 

ták és vele együtt perbe fogták a világ 
zsidóságát is. 

Dreyfus kapitány itt is, ott is passziv 

szerepet játszott. Csak „egy" ember volt, 

de a zsidő sors. Nevéből eszmék fog- 

gantak és sorsa milliók életét, sorsaát 

alakitották át. Az egész világ 

érdeklődése kisérte utolsó uútjára 

A déji lőrabbi palesztinai uti- 
beszámolója nagy szenzációt 

keltett Erdélyben 

ráz- 

Párisba tudósitói minőségben a Dreyfüs- 
A teljesen asszimiláns 

bor férfiu, aki napjában többször fordul a 
Szentföld felé és emlegeti imáiban. szerethet 
és tiszteli a Szentiöldet. Most, hogy meg- 
nézte az országépitést, a legnagyobb lelkese- 
déssel beszélt a látottakról. Azt mondotta 
többek között, hogy ne várijanak hivei tőle 

politikai szel ozatoka mert amit mond az 

nem pártpolitika. Ha vannak Palesztinában 
kivetni valók, arról megmondták már véle- 

ményüket a sgdolé hador". De viszont min- 

den vitán felül áll, hogy Palesztinára a zsi 

dóságnak égetően nagy és sürgős szüksége 
van. Nincs erő, amely az épitést fel tudná 

tartóztatni, nincs vihar, amelv az eredmé. 

nyeket elsöpörhetné. Keresni kell tehát az 

erdélyi vallásos zsidóságnak is annak lehe- 

töségét, hogy a folyó munkába minél inten- 

zivebben belekapcsolódhasson. 

Beszélt arról is a tudós főrabbi, hog9 

járt a kolóniákon is és látta, ahogv az uzso- 

rásoknak csufolt gettózsidók mennek az eke 

szarva után, hogyan vetnek, aratnak és ho- 

gyan forgatják kezükben a malteroskanalat. 

Járt Tel-Avivban is, ahol 140 beszemed- 

res van. Felkereste ezeket és mindegyikbel 

tanultak, tanitottak, elmélyültek a zsidó ti- 

dományokban, szent áhitattal. Hogy az i 

juság egyrésze vallástalan, annak nagyrészi 

a szülők az okai. Ha vallásosságban nevelték 

volna őket, nem volnának vallásból kivet- 

kőzöttek. 

Ne várják, hogy rosszat mondiak a 
Erecről, nem akarok a „móraglim"-ok bi- 
nébe esni. 

Nem kiván polemizálni azokkal. akid 

csak rosszalják az uj épités munkáliát. annak 

Vallásbeli okai miatt. De ha Izrael nagyi 

ugy érzik, hogy vannak Erec-Jiszraellel kap 

csolatosan megoldatlan kérdések. akkor ú) 

jenek össze, tegyék meg a kezderménvező ló 
péseket, hogy megoldják ezeket a kérdésé 
ket. 

A deji főrabbi beszámolója nagy fel 
nést keltett Erdélyszerte. Mindenielé örömi 
mel kommentálják, hogy egy szentéletü, M 

dós fértiunak megnyilatkozása ez. akiben é 

és lobog a zsidó föld iránti szeretet és tudia 

érzi, hogy a hibákat és esetleges févedésekel 

nem szitokkal, hanem szeretettelies közé 
ledéssel lehet legjobban kigyomlálni. BI 
nyos, hogy Paneth Chaim főrabbit az él 

trem körök támadni iogják beszédéért, 

viszont mellette áll szeretetével az egés * 

részvéte és délyi zsidó közvélemény. 
— 
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NÉPUNK 

a Az erdélyi ortodox Központi Iroda kulisszatítkaiból . " 

Hogyan alakul át egy erkölcsi testület 
iüüüzleti vállalkozássá? 

Miképen lesz zár-számadásból -- zárt-számadás ? 
Jeleztük azt, hogy tovább foglalkozunk 

az Iroda körüli szomoru és szégyenteljes 
eseményekkel és a tények, számok és bizo- 
nyitékok kérlelhetetlen erejével fogunk rámu- 
tatni arra, hogy az erdélvi orth. izr. Köz- 
ponti Iroda nem egyéb, mint egy érdekcso- 
port üzleti vállalkozása, amely a nalv közön- 
ség hitét és vallásosságát a maga önös üzleti 
céljaira használja fel. A jelenlegi orth. Köz- 
ponti Iroda távol került attól, amiért alakult. 
ldeig-óráig sikerült még a látszatot fentar- 
tani, hogy az erdélyi zsidó közvélemény azt 
hihette, hogy itt az ő érdekeinek védelméről 
lehet szó. Ugy gondolta, hogy kell lenni egy 
fórumnak, amely fenntartia a nexust a fel- 
sább hatóságokkal, amelynek utján a minisz 
tériumoknál kellő eredménnyel lehet interve- 
niálni, amikor a kollektivumot sérelem éri. 
Ez azonban a távol idők emlék-ködébe vész 
el, mert a valóság az, hogy az Iroda ielenleg 
nem egyéb, mint kimondott üzleti vállalkozás 
azzal a különbséggel, hogy mig más keres- 
kedelmi vállalat nem használja fel a vallást 
cégérnek és nincs monopolisztikus helyzet- 
ben, addig az orth. Iroda jelenleg nem cse- 
lekszik egyebet, mint különleges helyzetét kl 
használva, azon igyekszik, hogy minél több 
pénzt préseljen ki a zsidó nagyközönség ro- 
vására. 
Amikor Wezel Albert turdai főrabbi ke- 

rült az Iroda élére, azt hittük, hogy áskenaz 
beállitottságánál fogva és kulturált lényét 
tekintve, valóban az lesz az orth. Iroda, ami- 
nek lenni kellene. Azonban a nehéz gazdasá- 
gi viszonyok lehetnek okai annak:. hogy et- 
től az utjától eltért és egyéni és családi érde- 
kei védelmére és istápolására, telies mérték- 
ben önös célokra engedi felhasználni az Iro- 
dát. Ma az a helyzet, hogy Teitelbaum Joel 
satmari főrabbinak cezaromániáia van és 
azon igyekszik, hogy az ál-chasszidizmus 
vegye át az egyeduralmat Erdélyben. Ezek 
az uralmi vágyak sikeresen találkoznak a 
Wezel-család anyagi érdekeivel. Egymást 
kiegészitik. Mint minden „rendes" vállalko- 
zásnál, az érdekek összhangolásán sok mulik 
Lesz alkalmunk részletesen rámutatni arra 

hogy a vallás és Tóra nevében hozott határo 
zatokat, soha semmilyen körülménvek között 
nem az önzetlenség, hanem az érdek moz- 
gatja. Vagy a satmari csoport érdeke., vagy 
az a konzorcium, amely lassankint minden 
irányban kinyujtja csápjait és mert hála az 

égnek, elég széleskörü és elég sokan vannak, 
mindenhova jut belőlük. Van rabbi-csoport, 
amely állandóan a jó állásokat akaria, van 
a családnak sajtója, amely egyedural- 
mat akar, van a családi érdekközösségnek 
külön chechserre vágyó, azt adminisztráló 

különitménye is. És ezek spiritus rectora, fe- 
je és irányitója maga az orth. Iroda admi- 
nisztrációja, élén Wezel főrabbival és Rosner 
titkárral, akinek személyével és szerepével 

még röviden foglalkozni fogunk, akik min- 
den erejükkel azon vannak, hogy. az „érdek- 
özösség" minden vonalon hozzáiusson azok 
hoz az előnyökhöz, amelyeket más egyszerü ; 
zsidó halandó elérni nem tudhat. mert hi- 
szen iüszerkereskedésben, vagy rőfösüzlet- 

n nem lehet iszurokkal, meg chéremekkel 
olgozni, az mindenki számára nyitott pá- 

lva, de az erdélyi orth. 

Központi Iroda monopolisztikus helyze- 
tét felhasználva, teljesen üseti alapokon 
dolgozik és az kormányengedély cégére 

alatt, kimondottan üzleti alapokon álló 
yholding" társaság, amely az érdekek 
kapcsolódásának titkos összetögó ereje 

ziciókat, amelyek a vallás érdekében, 
a hitközségek érdekében. nem pedig egy 
kis társaság javáért kellene sulvyt jelent- 
senek az erdélyi orthodoxiában. 

Zárszámadás, vagy zárt-számadás? 
A tárgyra térve, lássuk csak. hogy mi 

van az Iroda költségvetésével és zárszáma- 
dásával. Tudtunkkal és a világon bevett szo- 
kás szerint, minden közintézmény köteles 
nyilvánosan elszámolni azokkal a közpén- 
zekkel, amelyek kezelését rábizták. Igy van 
ez az egész világon, igy volt ez nálunk is, 
amig az Iroda ezen a téren be nem hozott 
forradalmi ujitásokat. Minek is lehetne nevez 
ni ezt másnak, mint forradalmi uiitásnak, 

fogó szerve, nem megy a nyilvánossság elé. 
azzal, hogy 

községektől, chechserekből stb. és ebből 
a bevételből, ennyi meg ennyi volt a ki- 
adás. 

ból. Zártszámadást csinálnak. Elzáriák a nyil 
vánosság elől, mert bizonyára van sulvos ta- 
kargatni valójuk. Mi megértjük, hogy lehet- 

sai, amelyek nem tartoznak a nagyközönség 
elé. 

De hogy egy ilyen milliós büdzsével dol 
gozó közösség, mint az Iroda, mindent titko- 
san kezeljen, az már gyanus és érthetetlen. 

Illetőeg nem gyanus és nem is érthetet- 
len, ha az ember egy kicsit mögéie néz a dol- 
goknak. Mert miképpen is lehetne. nyiltan 

megmondani az erdélyi szenvedő. ezernyi 
bajjal küzdő kis zsidónak, hogy azért fizetsz 
3 lejjel többet az Irodának a pészachi cukor- 
ért, mert az elnök ur vejének sokat kell jár- 
ni Bucurestibe az elnök helyett, hogy igy az 
előrehaladottkoru elnök ne veszitse el az ez- 
ért járó általányát. Sokat kell utazni, gya- 

nus és érthetetlen ügyekben. amikor jogtalaa 
comisia interimarek és egyebek ügyében jár- 
kálnak. Kinézik a minisztériumokból. mert tudják, hogy minden intervenció mögött, egy 

kis ,„üzlet" huzódik meg. Közben azonban elintézi ott az ő kisded privát ügyeit is, az er délyi vallásos zsidóság kontóiára. 
Vagy azért fizetsz Te erdélvi zsidó 50 banit minden kiló hus után, amit egész éven át fogyasztol, mert bőségesen kell fizetni tiszt 
teetdijakat, hogy annak a korifeusait és hoz 

által mindinkább elfoglalja azokat a po- 

ennyi pénzt kaptam a kormánytól, hit.. 

nek egy közösségnek diszkrécionális kiadá- 

-
 

mielyeket a minisztérium kifizet. 

zátartozóit etartsd. Továbbá azért mivel az elnök-főrabbi csalái érde- keltségéhez tartozó saitóorgánum is 
( lességed van: fizetnt, 

sok ) legyen a hitközsége 

szeretnéd dönteni, 

pénzt emészt fel. Ha nem is fizetsz elő az 
Iroda lapjára, ha nem is olvasod. kedves er- 
délyi testvérem, amikor hust veszel. vagy 
gabella-jegyet váltsz, vagy husvéti cukrot 
rópogtatsz, fizetsz neki, szubvencionálod. 

ÉEbből a kis cukorügyből és gabella pót. 
jegyből 800.000 azaz nyolcszázozer lejt vé- 
telez be egy évben az orth. Központi Hoda, 
amelyből az utolsó baniig minden adminisz- 
trációra kell. Hát még hol vannak azok a hor 
ribilis összegek, amelyeket a minisztériumok 
tól vesz fel az Iroda azzal a céllal. hogy az/ 
kiossza a hitközségek között. 

Igaz ugyan, hogy ezt — főleg kisebb hi 
községek rabbijai és elnökei előtt mint 
mézesmadzagot végighuzza száiukon az Iro- 
da, valahogy igy: kapni fogsz maid a minis 
tériumtól nekünk juttatott összegből. amiből egy kissé helyre lehetne billenteni a megin- hogy 300.000 erdélyi ortodox zsidónak össze gott hitközségi büdzsét, de első feltétel, hogy „jó fiu" kell legyél. Jó kell légy akkor. a- mikor az Iroda választmánya, vagy más ta- mácsa összeül és határoz. a carei. satmari ügyekben, vagy más kérdésekben. mint „Saj- tó"t stb. ott ahol vagy Teitelbaum Joélnek és - érdektársainak, vagy Wezel Albert főrabbi- Ezt nem teszik, hanem a zárszámadás- nak és családi házának érdekei ezt kiván- ják. Ha nem, ugy felkopik az állad. szeren- csétlen, megnyomoritott hitközség, vagy nél- külöző kultusztisztviselő a subvenciótól. : annak, vagy elszámolása, vagy tel 
vonása. 

Jön 
jes meg. 

Nem lehet a zárszámadást má 
mint zártszámadást kezelni. me 
ehetne eltitkolni azt, hogy ez 

sképpen, 
rt rképpen 

ek a pénzek, a- 

vagy esetleg semnii sem jut a hitközsére. 
nek. Vagy miképpaen lehetne azt másképpen 
csinálni, hogy ezentul a pészachi lisztet s „központositják" egy lugoji malomba, ami természetesen ezáltal szintén drágább lesz néhány lejjel per kiló. 

Te, szegény nyomorgó. kintódó erdélyi 
zsidó ortodor testvérem. ezentul min-, 
den pászkafalatnál is adózol a szent ér- dektársaságnak. Nincs cukor, nincs hius, 
nincs kóser csokoládé, de nincs Savanytt eczet sem, meg barnára sült pászka 
sem, amelynél ne adnád le pénzedet, ami után nem tudhatod, ki profitál. Csak azt láthatod, hogy hitközséged egy banit, 
sem kap abból, amit igy befizetsz, sem dabból, amit a minisztérium kiutal. 

EÉEllenben, ha egy hitközség kebelében el 
hogy ki legyen elnököd, 

rabbid, vagy talán gabbed is, akkor jön az Iroda, igen, jön az Iroda és azt mondja- 
Neked, egyszerü áldozat, csak egy köte- 

fizetni, fizetnk Hogy ki 
dben a vezér? Azt mi 

meu bérli a kóser vendéglőt. aasványviz fűrdők, inhala orium 
CSáÁD (iudetul Satu-Mare) 

Május 15-én megnyilt 

KksSszád gyógyfür. (Hománia Karisbadja) 
javalva hires orvostanároktól az összes gyomor, bél, e 

Dprostata és gégelő megbetegedéseknél. 
Rendkiviil olcsó szoba és étkezési árak 
ingyen fürdővizum. A CFR vonalain 50 %-os kedvezmény. A hal- 

— Strandfürdő, szénsavas, sós, kénmáj és 
és hydroterap a. Prospektust készséggel küld a lürdő 

Telelon; Satumaren 241. Biesadon 6. 

pekő, cukor. máj, hólyag, 
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döntjük el, mert nekünk tudn kell, hogy hoz 
zánk onrtozik-e vagy sem? Hozzánk! Vagy a 
Teitelbanm szárnyhoz, amely az erdélyi zsi- 
dó közéletben a tüzérséget és tankot jelenti, 
vagy pedig a Wezel-családhoz, amelv a pro- 
viantra tette rá a kezét, tehát a trént és „ez- 
redkasszát" kezeli. 

Hát az itjusággal mi lesz? 
Közben a tasnadi 370 bocher, meg a sat- 

mari, meg az iclodi, cluji. oradeai bocher 
éhen veszhet. Apropos Iclod. Ott. ahol a bo- 
cherekből produktiv iparosokat akartak ne- 
velni, nem képes fentartani magát. mert ezek 
ből a pénzekből, erre a célra egy bani sem 
ut. 

Az elnökön és családján kívül. Rosner 
tőtitkár és Glück altitkár, valamint Sinai Seif 
mitláufer félmilliót meghaladó összeget szip- 
pantanak fel évente áz orth. Központi Irodá- 
tól. De ezek keveslik még azokat a százez- 
reket, amelyet jelenleg kapnak az Irodától 
lés ujabb javitásért fordultak a központi bi- 
zottsághoz. 

Ebből a horribilis összegből boldoggá le 
hetne tenni, Erdély valamennvi jesiváját és 
Talmudot tanuló ifjuságát. 

Nem beszélünk mi arról, hogy orvosnö- 
vendéket, vagy ügyvédjelölteket istápoljon 
az Iroda, de a vallásos zsidó ifjuságnak sem 
jut egy bani sem. Érre nem iut és ezért neni 
Háthatja az erdélyi közvélemény, hogy milli- 
óival mit csinálnak. Nem is láthatia. mert ak 
kor 24 órán belül a felzudulás ereie elsöpör- 
nmé őket onnan, mig igy nem tudhatiák, mi 
folyik titokban az Iroda szent cégére alatt. 

A vallás, a hitközségek. az intézmények 

javára és istápolására kellene szolgálion az 

orth. Iroda és a valóságban nem eégyéb, mint 

egyszerü érdektársaság, amelv a maga jól 

feltogott érdekein kivül, mást nem ismer. 

Példa erre az ecet-kérdés is 

Elmientek az ecetgyárosok az orth. Iro- 
dához és kérték, hogy intézzék el Buücures- 

tiben, hogy a kóser ecet-esszenciához meg- 

felelő szeszt kapjanak. Érre az orth. Irodánál 

Wezel Albert elnök, lapkiadó veléhez küldte 

őket, aki csak ugy volt hajlandó eliárni az 

üg, ében, ha az Iroda elnökéhez közelálló lap- 
nalg 18.000 lelt adnak, Az elnöki vő, aki az 
ecetgyárosokat meglátogatta, pórul járt, mi- 

vel ezek nem voltak hajlandók fizetni. mégis 
sikerült neki bizonyos költségeket felszámi- 
tani és azon a cimen, hogy Bucurestiben el- 
járt, kisebb összeget mégis kapott. Tekintet- 
tel arra, hogy az Irodának Bucurestiben ösz 
szeköttetései nincsenek, a bucurestii rabbi- 
nátus utján próbálkozott eredményt elérni, ez 
azonban nem sikerült. Mégis szerette volna 
az ecet savanyuságát, egy kis jövedelemmel 
a maga számára megédesíteni. Tzért iön azó 
ta ebben a lapban állandó „figyelmeztetés', 
hogy a vallásos zsidók ne használianak ilyen 
meg ilyen ecetet. Természetesen az egysze- 
rü hivek nem tfőznek többé ilyen ecetet, plá- 
ne akkor, amikor tudják, hogy most már 
azért savanyu az ecet, mert a lap nem kapott 
15.000 leit. 
mert hiszen többihez lapunk teriedelme 
egyszerre nem volna elég. De rákerül még 
a sórsögyet azonbaán még el kell mondjunk. 

Miért éppen a berbesti? 

A gyéresi rabbiság kérdésében évek óta 
ádáz harc folyik a turdai főrabbi (egysze- 
mélyben központi irodai elnök!) és a ghiresi 
dajen között. Wezel főrabbinak sikerült el- 
érme, hogy dintóra elé kerüljön a dolog és 
annak elnöke a berbesti rabbi lett. Már most, 

Trencsénfepfic 
fürdő a nomzetkőzi rheuma elleni küzde- 
lem élén rnalad. Olcsó pausálkurái minden 
beteg számára lehetővé teszik a thermális 
fürdőkurát: rheuma, köszvény, ischiasz, 
neuralgiák ellen és visszérgyulladás utáni 
állapotoknál. Információk a Fürdő- 

lsazzetósák uflámn. 

inditott. Alibem él önérzet 

vietünk: 
A pomer 

Ez csak egy kiragadott példa, 

! hogy a berbesti rabbi jóindulattal kezelje az 

ügyet, mindent elkövet, hogy a berbesti rab- 
bi részére országos szempontból előnyöket 
biztositson, a kéz-kezet mos elve alapján. 
Ezért támogatja a berbesti rabbit. hogy ca- 
reli főrabbivá választassék és ezért adott ki 
iszurt az Iroda utján a legálisan megválasz- 
tott Horovitz főrabbi és hitközsége ellen, 
ezért biztositotta a berbesti rabbi intervenci- 
ójára, annak násza, a Reghinben lakó szoli 
ceri rabbi részére, ugy az oradeai. mint a 
cluji orth. hitközségekben levő választott bi- 
róságnál az elmöki poziclót, amely egyidejü- 

birósági tisztsége által, a család számára 
százezreket jövedelmez (min bairer). 

Ezzel szemben a berbesti rabbi. a már 
évek óta elkészült itéletet, addig nem akar- 
ja kiadni a turdai lőrabbinak, és állandóan 
huzza annak kiadását, amig Wezel turdai fő- 
rabbi utóda, Adler Józseit sighisoarai főrab- 

sérfegeik 
öÖkölbe szorul a kéz, 

hogy a „nagy német mép" miképen sérti 
vérig a zsidóságot. Most, hogy a fürdőhe- 
lyek idje van egész szádizmudsával veti rá 
magát a német nép arra a plakát-harora, 
amelyet a védekezni nem tudó zsidóság ellen 

és az emberi 
méltóságrój emelk dett fogalmai vannak, az 
tudja csak felflogni annak a morális lélek- 
gyikolásnak mértékét, amely ezekben a fel- 
iratokban huzódik meg: 

Példák, amelyeket egy berlini lapból 

rániai Ratzebáhr-ban a követke- 
ő táblát függesz ették ki: 

- Judeom, Motten und Wamnzenzucht 
etrte diesem Ort auf eig me Gefahr! 

Kusel fürdőhelyen, nagy 
hirdetik: 

SJuden sind 
erwümseht! 

Reiehenberg-Boydorfi helyiségében csak 
ennyi áll: 
- In diesem Ort 

erwümseht! 
Königetein in Taunusban, amelyről la- 

punk is megemlékezett amint a berlini uj- 
ság irja, csak rövid ideig volt kifüggesztve 
a tábla: 

Goaebhels 
Londonbó) jelentük: A benlini , Angriff" 

londoni levelezőjének, dr Thostnak tollából 
cikket közöl, amelyben azt irja, hogy a 
Brightonban létrejött német-angol frontka- 
tona összeojövetelen, a németek „el volhak 
ragadtatva" amiatt, mert az angol zzeidó 

transparenseék 

in diesen Badae nioeht 

sind Juden nicht 

frontharcosok nem ventek az ümnepségen 
éészt. Különben is, irja az „Angriff a zsi- 
dók unfair" állásfoga Byása kellemetkm be- 
nyomást keltett Angában. Ez a hiradás, : 
természetesen tendenciózusan adja vissza az 
angoj közvélemé,ny hangulatát. Dr Thost, 
aki a „Völkischer Beobachter" és az 

orth. Központi Irodai elnök szempontiából az 

leg a berbesti rabbinak az elfoglalt választott 

bi (az elnök vele) el nem foglala helyét és 
mig ennek helyére Sighisoaran Adler főrab- 

bi leendő veje nem ül be a főrabbi székbe. 
Egyelőre csak ennyit, a zárszámadásról 

és költségelőirányzatról, meg arról az „ön- 
zetlen" gazdálkodásról, amelv ott már évek 
óta folyik. A szent cégér alatt semmi egyéb 
nincsen ott, mint üzlet. Egyszerü üzlet, ahol 
mindent lehet kapni, „kicsinyben és nagy- 
ban". Chéremeket, iszurokat,. chechsereket, 
ha kell, mindenre. Ecetre is. Pénzért. Min- 
dent pénzért. A pénz uralkodik ott. ezért 
olyan kitartó hive az „Irodának" Ullmann 
Abraham is, aki szintén be szeretne társulni 
ebbe a kitünő jó és neki megfelelő üzletbe. 

A vallás, mint jövedelmi forrás. Ez lehet 
alcime az Irodának. Csak jövedelmi forrás. 
Csak üzlet. Még hozzá nem is kicsinves üzlet 
És monopolisztikus is. Egyedárusitás. 

Egyedárusitás, amelyet ugy hivnak, a 
szegény laikus előtt: az orthodoxia védelmé- 

amikor olvassa, ] 

re alakult Erdélyi Ortodox Központi Iroda. 

Feliratok, amelyekkel a német 
fürdőbelyeken e sgsidókart 

- Juden — anziehen! valószinüleg azért 
mert közben a zsidók felöltöztek s eltávoztak 
a fürdőből. 

Danzigban, amely Népszövedségi felügye 
let alatt áll, folyton tüntetnek a zsidók ellem. 
Legujabban a „Danziger Vorposten" nevü 
hitlerista ujság azt irja, hogy ne engedjék 
a zsidók fürdését a danzigi tengerparti für- 
dőhelyeken mert a fürdévük a közönség kö- 
rében: „Ekel erregen!*" Ki kel kergetni őket 
onnan, azon a cimen, hogy orvosijag nem 
ajánlható a velük való közös fürdés. 

Heunbude nevü stramdfürdőn, 120 unifor 
misba öltözött SA hagény odaállott a zsidó 
fürdőzők közé és kórusban énekelték a 
„Wenn Judembliut vom Messer spritzt" és 
a fellállitott hangtölcsérbe belekiáltották: 

– Kik a mi szeremcsétlenségünk okozói? 
A zsidók! A rendőrség nem avatkozott a tün 
tetésbe, bár jelen voltak és végighallgatták. 
Ezelket a tünn etéreket addig folytatták, amig 
soreidők valamennyien eltávoztak a strand- 
r 

A zsidó szervezetek panasszal éltek a 
anzigi szená usnál, ami azonban mitsem ér, 
mert a szenátus elnöke is hitlerinta. 

eo 

megyjaaran 
vetkező javaslatot tette a parlamentnek: 
amit nagy tel szérnyilvánitás közben el is fo- 
gadtak: kEzen az ülésen összegyült képvi- 
salők a legnagyobb sajnál attal észlelik azt 
a bánásmédot, amelyben a németorszgi zsi- 
dók, a kormányuk által részesülmek. Ez olyan 
fény, amely egyáltalán nem elősegi Iője an- 
nak a viszonynak, amely barátsággá fejlőd- 
hetett volna az angoj és német nép között". 

An- 
griff náci lapok angliai tudósitója, minden 
adkalmat megragad, hogy mint Gorbbels 

2szigetországbeli megbizottja, a zsidók ellen 
uszitson. Leugutóbb azt irta. hogy az amgliai 
nemetellenes boyko tmozgalmat Moszkvából 
irányitiák, mivel az angol zsidók lengyelor- 
szágiak és oroszországiak és ugy a moszkvai 
propaganda részére könnyan felhasználha- 

ward Doran parlamemti képviselő, aki közis- 
mert Hitlerbarát, hogy hallgassa végig az 

alsáházban megtartandó beszédét. 40 percig 
szónekolt és a beszéd lányege az volt, hogy 
a zöidők magukhoz ragadták Németország- 
han a hatalmat, de Hitler visszavette tőlük. 
Az ugynevezett „rémségek" nem fordultak 
elő. Példáml az a táblával a nyakában végig- 
vitt zsidó esete Münehenben, nem egyéb, 
mint egy oxfordi ,„diákvicc' 

Doran képviselő ur azomban megjárta dr 
Thosttaj együtt Procter őrnagy képviselő, 
J. P. Morris kollégája támogatásával, a kö- 

Nemrégiben dr Thosot meghivta Ed- 

k a - 
Sia oma eeo 

az 

ALEA-IUVCIA 
antiszept kus pipere szappant 

Kézmosáshoz nasználuk az olesó 
és kiváló minőségű medve védjegyű 

nURSUS szappant 
Gvártja: 

Breckmer Jámos r.f. 
Alba-lulia 



1935 julius 19. .NEPUNEK 7 

—RE- 
A Népünk" elkkeinek utánnyomását csakés a forrá 

megjelelőlésével engedjük meg. 

Naptár 50695 

Péntek: Tammuz 18. julius 19. 
Szombat : Tammuz 19 julius 20. 

Heti szidra: pr 
Heti haltora: n - 

6 
Szombat kezdete: 

űzlet bezárás 810 
fyertvagyujtás 8 15 
stentisztelet kezdete 820, 
Szombat befejezése 910. 

A programmke, etbe tartalom :s kell/ 

Néhány szó, 
a mizrachisták erdélyi 

konfterenciájához 
Irta: Wasserstrom Sándor. 

Julius 21-ike taltán fordulópont lesz az 
erdélyi mizrachizmus történetében. De nem 
azért, mert ujból összegyülnek a delegátu- 
sok, a további célkitüzések megvalósitása ér- 
dekében, de meg azért sem, mert talán uj 
programra volna szüksége a mizrachizmus- 
nak. Mozgalmunknak mélységesen sok és ala 
pos irányelvei vannak. Mozgalmunk célkitü- 
zései sa ek meg vannak, csak a megvaló 
sulás lendületét segitsük elő, hogy mielőbb 
célhoz érjünk. A programmot megadták ne- 
künk. Ez a legszebb, a legjobb, ami egy 
igaz zsidót eltölthet. Oly régi, mint zsidósd- 
gunk, népünk, szent vallásunk és szent föl 
dünk: Van benne hallatlan ragaszkodás a 
nemzeti eszméhez, a vallási tradicióhoz és 
lángoló szeretet Palesztinához. Csak ki kell 
tölteni a kereteket! Mi nem foghatiuk át az 
egész világot, csak egy láncszem lehetünk. 
De az viszont tőlünk függ, tőlünk erdélyi 
mizrachistáktól, hogy a zsidó világ előtt, 
rozsdás, alig valami erőt jelentő. szétjelsza- 
kadó láncszeme e világmozgalomnak. vagy 
tényes, nagy kohézionális erőt jelentő acél- 
láncszem leszünk-e. 

Engedtessék meg nekem, hogy meg- 
mondjam őszintén: ma ugy látom. hogy az 
erdélyi mizraehizmus, egy rozsdás lánc- 
szemhez hasonlit. Rozsdás azért. mert néha 
megfeledkezett hivatásáról és nem nézte, 
hogy egy láncszemnek olyannak kell lenni, 
amely hiába kis hányada a nagy „huzóerő- 
nek", amely hivatott arra, hogy a zsidóság 
kátyuba jutott szekerét egész Palesztindig ki- 
rántsa, hanem öncél lett a „láncszem". Rozs- 
dás azért is, mert az összetartó kis atomok 
Is megannyi önálló szerepet követelnek.: Min 
en egyes mizrachista atom. azt hiszi, hogy 

a nagy mü megvalósulása attól függ, hogy 
neki" mi a bedllitottsága a gigászi münhöz. 
„En" mit mondok erről, nekem" mi a néze- 
tem, „én" mi lehetek ebben. melvik csucs- 
ponton nem teljesitek majd csucsteliesitmé- 
nyeket. Mindenki kapitány akar lenni és sen- 
ki sem közlegény. Mindenki parancsnok és 
senki sem diszciplinált alárendelt. ahogy azt 
3 mozgalom megkövetelné. Hogyan nézhet 
át ki az „erdélyi láncszem" ezek után? 
Ugyebár rozsdásnak! Ilgen, az öregek szem- 
enállanak a „Ratalokkal". 

De nem a nemzedékek között fennálló természetes ellentétek határozzák meg ezt a 
szembenállást, hanem inkább az, hogy a fia- 
alságból kiveszett a tisztelet érzése. az öre- 
gek pedig nem nagyon szolgáltatnak alkal- 
mat arra, hogy tiszteletet parancsoló legyen 
magatartásuk. 
Az erdélyi láncszem ilyen körülmények 
zőtt nem lehet összetartó büszke részese. 

a nagy összekapcsolódásnak, amelyre oly 
égetően sürgős szükség van. Pedig vannak 
gigászi feladatok, éppen most és éppen ne- 
künk, erdélyi mizrachistáknak. 

Ki fogja dokumentálni a krakkói mizra- 
chi konferencián, hogy vagyunk? Valószinü- 
leg senki, mert - nincs pénz. Pedig kellene 
denni pénznek, ha nem volna oly szétjelfolyó 
oly furcsa és érthetetten minden. ami-a köz- 
pontok körül történik. 

Ki lesz a XIX világkongresszuson a mi 
reprezentánsunk? Ott, ahol nyiltan vállalm 
kell azt, hogy az erdélyi láncszem. beletar- 
tozik a nagy láncba, amely hullatlanul nagy 
és nagasztos feladatokra vállalkozott. Pedig 
ezen a kongresszuson a zsidóság egyik leg- 
nagyobb problémája dől el. Valion a vallás- 
talan, sokszor zsidótlan „baloldat" fogja-e 
uralni az országépitést, a maga racionális és 
radikális világfelfogásával, vagy pedig teli- 
tődni tog-e vallási tartalommal, hogy ne tör- 
ténhessenek meg olyan arcpiritó vallás-elle- 
nes sértések, amelyek eddig szokásosak vol- 
tak Palesztinában: A mizrachi fellépésétől 
lügg, hogy lesz-e megfelelő erkölcsi és lelki 
tartalom, az országépitésben, vagy csak tech 
nikai immigráció lesz-e, egy ui modern gálut 
az ősök földién és a megszentelt talaion. 

Az erdélyi mizrachisták összeülnek és 
mert tőlülk tügg, hogy ez a kis láncszem, 
rozsdás legyen-e, vagy fényes, el kelt mond- 
jam a következőket: 

Lehet még fényesen ragyogó ez a lánc- 
szem, ha azon fogunk igyekezni, hogy a fia- 
talság lendülete eredményesen kapcsolódjék 
őssze, az idősebb mizrachisták meggondolt- 
ságával. Legelőször a mizrachista iiuságnak 
kell békejobbot nyujtani, mert a mai baloldal- 
ra tért itjusággal szemben ők a reménység, 
hogy a zsidó lényeg nem fog elveszni. az ij- 
juság körében. 

Ha ez az összefogás megtörtént. akkor 
könnyü eldönteni, hogy a Központ hol le- 
gyen. Legyen ott, ahol az összbizalom leté- 
teményesei vállalják a nehéz és felelősségtel- 
jes munkát. Legyen ott és azok kezében, a- 
kik vigyázni tognak, hogy a láncszem ne 
rozsdásodjék, hanem fényesen csillogjon a 
naplényben és az erdélyi zsidó közvélemény 
azzal a tisztelettel nézzen a mizrachi mozga- 
lomra, amelyet az jogosan ki kellene érde- 
meljen. 

Ha nem lesz hiány önzetlen megértés- 
ben, szeretetben és a nagy feladatokhoz mél- 
tóak lesznek azok, akik ezt a szép és nagyjö- 
vőiű mozgalmat jelenleg képviselik. akkor bi- 
zonyos, hogy lesz békés megértés az ifjuság- 
gal, lesz megfelelő garniturával rendelkező 
vezetőség, megfelelő városban. Akkor lesznek 
delegátusaink, akik méltóan reprezentálják 
maid a láncszemet és annak fényes összetar 
tó kohézionális erejét. 

Van nagyszerü programmia és célkitü- 
zése mozgalmunknak. Vannnak kitünő embe- 
reink is hozzá. Van lelkesedés is. Van akarat 
is. Csak mindent, ami széijjel van. össze kell 
fogni. És igy kell tartatmat adni a keretek- 
nek. Ha ez sikerülni fog, akkor .korszakos" 
lesz a konferencia. Legalább is olvan jelen- 
tőségü, arnelyet a mai idők megkövetelnek. 
Mért történelmi időket él a zsidóság és ezek. 
hez az időkhöz kell méltóak legyünk, arni- 
kor nagy feladatokra vállalkozunk. — 

Amidőn „Börochim-Habajim"-mal üdvö- 
zölöm a városunkba érkező mizrachi delegá- 
tus testvéreimet, sok szerencsél és eredmé- 
nyes munkát kivánok a konferenciához! 

Használjon rendszeresen 
kellemes illatu 

Szt. László 
fertőtlenitő szappant, megóvja minden- 
nemü járványos és fertőző betegségektől 

m 

100 lengyelországi zsidő Délameri- 
kába vándorolt. Varsó. A napokban innen 
100 zsidó vándorolt ki Délauerikába, az 
ottlakó rokonságuk segitségével. 

— A lengyel városok a vágatási tila- 
lomért. Varsó. A zsidó ritus vágatása el- 
len ujabb támadás történt. A lengyel kis 
és nagyvárosok szövetsége felhivást adott 
ki, amelyben arra szólitja fel a városok 
vezetőségét, hogy juttassanak memorandu- 
mot a kormányhoz, amelyben követeljék 
a zsidók vágatásának betiltását. A városok 
szövetségének legközelebbi kongresszusa a 
kérdést napirendre tüzi. 

—– Vásárt akartak megzavarni len. 
gyel huligánok. Starograd nevü városban 
a rendőrség bizalmas értesitést kapott, 
amely szerint a legközelebbi vásáron, ame. 
lyen 15000 ember szokott résztvenni, zsidő- 
ellenes kilengésre készülnek és a zsidó vá- 
sárosokat meg akarják támadni, mint a 
tavalyi vásárkor. A rendőrség előre őrizet- 
be vette Alfons Wiczynskit és más három 
városi polgárt, valamint három huligánt, 
akik megadták volna a jelt a fosztogatásra 
Az előzetes óvatossági intézkedések foly- 
tán a starogradt nagy vásár minden továb. 
bi zavaró momentum nélkül folyt le 

—– A litván kormány zsidó családok 
ezreit fosztja meg kenyérkeresetétől. Kow- 
nó. A litván kormány elhatározta hogy 
a terménykereskedelmet szövetkezetbe kon- 
centrálja: a kisebb terménykereskedők ez- 
által elveszitik kenyérkereseti lehetőségei- 
ket, mert őket kizárják a közvetitésből. 
Sok ezernyi zsidó család lesz ezáltal kere- 
setétől megfosztva. Ugyanilyen intézkedése- 
ket készülnek hozni a kender-kereskede- 
lemben is, valamint a tej és husiparban 
is. A litván zsidő terménykereskedők egye- 
sülete gyülést tartott ez ügyben és egy 
bizottságot küldött ki annak érdekében, 
hogy a kormányt más elhatározásra 
birja. 

— Haázasságokat a legnagyobb titoktar- 
tással és a legbiztosabb eredménnyel közve- 
tit, a széleskörü összeköttetéssel rendelkező 
„MIREA" iroda, Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142. 

—- Gyémántlakodalmi ünnepély ee 
tán. Meleg zsidó csajádi atmoszférában in 
nepelte az elmult vasárnap a közismeit, 
tekintélyes 81 éves resitai kereskedő. Prinz 
Adolf hosszu, zavartalan házasságának 60 
éves évfordulóját. A gyémántlakodalmi pár 
Prinz Adolf és 76 éves neje, született 
Deutsch Johanna azok közé tartoznak, akik 
hosszu életüket mindig a köz szolgálatáb? 
állitották. Prinz Adolf egyébként Caranse- 
besen kezdte meg élete pályafutását, ahol 
élénk kereskedelmi tevékenysésmt fejtett ki, 
de eközben a zsidó hitéletből is kivette 
részét. Az ő nevéhez füződik ugyanis a 
caransebesi Chevra Kadisa és más zsidó 
közintézmény megalakitása. Negyven évver 
ezelőtt a carasmegyei Brebul községbe tet- 
te át müködési helyét, ahol éveken keresz- 
tül az iskolaszék elnöki tisztét töltötte be. 
Brebulból Resitára költözködött ezelőtt 20 
évvel, ahol komoly nagykereskedelmi válla- 
latnak vetette meg alapját, melyben egyéb- 
ként még most is, magas kora elelnére is 
serénygedik feleségével, az igazi zsidó mat- 
rónával együtt. Az ünnepély különben meg- 
ható keretek között zajlott le. A gyémánt. 
lakodalmi párnak ugyanis megadatott, hogy 
számos gyermekükön kivül felnőtt unokái- 
kat és dédunokáikat ebből a felemelő alka- 
lomból ott a maguk körében láthassák. Az 
ünnepelt fia egyébként Prinz Mihály timiso- 
arai borkereskedő, valamit unokája a köz- 
ismert Philip László, a resitai cionista he- 
lyicsoport agilis alelnöke. Az ünnepelteket 
az egész Bánság zsidósága szerencsekivá- 
nataival halmozta el. 

Borsec-fürdő. Megbizható orth. kó- 
ser, Hoffmann-féle vendéglő. Átalakult Klein 
Miksa targu-muresi gyümölcskereskedő be- 
mmlása áltab Homios Kiszolrálás. iutányos 



t 

NÉPÜNK 

. 

1935 julíus 10. 

álozás Tragikus körülmények 

között hirtelen lhunyt özv. Goldmann 
Adolfné timisoarai uriasszony 68 éves ko- 
rában. Özv. Goldmanné igazi előkelő 
modoru zsidó nagyasszony volt, akinek 
jóságos személye a bibliai anyákra emlé- 

keztetett. Aki ismerte, nagy szeretettel 
övezte körül, mint ahogy ő is nzerette az 

embereket. Temetése szerdán délután ment 

végbe osztatlan részvét mellett. Ritkán 

lehet látni a részvétnek ilyen nagymérvü 

megnyilatkozását, mint özv. Goldmanné 

temetésén. Ott volt mindenki, aki az el- 

hunyt uriasszonyt ismerte, hogy a végtisz- 

tességen biztositsa a családot mély részvé- 

téről a megdöbbentően tragikus haláleset 

fölött. Az elhunytban dr Gábor Dezső elv- 

édesanyját gyászolja. 

sSaját gyártmányu ecipőt, garanciá- 
val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora- 

dea, Sas-palota. 
- Eljegyzés. Néhai Stern Lipót. a 

brassói orth. izr. hitközség volt elnökének 

leányát Esztert eljegyezte Balkirs Mózes 

(Bistrita). (Minden külön értesités helyett.) 

A kinai zsidó Cohen generális Lon- 
donba utszott. London. Cohen Mose, a le- 
gendáshirü kinai szolgálatban levő zsidó tá- 
bDornok, akiről számos történet forog a vi- 

lágon közszájon, Angliába érkezett. hogy 

Manchesterben lakó szüleit meglátogassza. 

Cohen Londen East-End városrészből szár- 
mazik. Amikor kinai szolgálatba lépett 
Sun-Yat-Sen uralkodott, akinek testőrzégét 

vezényelte és a nagy knai reformátor jobb 

keze volt. A világháboru aatt a kanadai 

expediciós csapatnál szotgált. Cohen generá- 

lis nem akart nyilatkozni a sajtónak, sem 
jövetele céljáról, sem további terveiről. 

— A román kormány és a cionista 
aiapok. A román kormány megengedte, 

hogy a Keren Kajemet és Keren Hajjesod 

által gyüjtött pénzeket átutalhassák Pa- 
lesztinába. Az első 5 millió leit a Keren 
Hajjesod részére megengedték és pedig 
havonta egy millió lejes részletekben. Az 
első millió a napokban megy el. A Banca 
Nationala elhatározta, hogy a romániai Pa- 
lesztina-exportból befolyó összegek két szá- 
zalékát visszatarthatják ott, az országban 
befolyó KH. és KKL. összegek elszámolá- 
sára. 

AAA huollandiai német-zsidó kolonia 

ügyében interpelláltak a holland parlament- 

Ben. Hága. A parlamentben dr van Citters 

képviselő interpellációt jegyzett be, amely 

szerint kérdezi az illetékes minisztert, hogy 
a Wieringer-meerpolgerben letelepedett né- 
met-zsisó menekültek elhagyják-e a orszá- 

got, amikor tanulmányaikat befe ezik, ne- 

hogy az amugy is nagy munkané kü iséget 

még fokozzák. Dr van Lidth de Jude minisz 

ter azt válaszolta, hogy a földterület csak 

1936. májusáig van bérbeadva. A fiatalem- 

bereknek el keil hagyni azonnal az orszá- 

zot, mihelyt tanulmányaikat befejezték. A 

jövő őszre valamennyien Palesztinába és 

Délamerikába mennek. S. van den Bergh 

szenátor szólalt fel ezután és 

illapítja meg beszédében, hogy mennyire 

nem akarják megérteni, hogv a ,szeresd 

felebarátodat" nem frázis. Amikor fajgyü- 

lölet miatt kikergetnek ambereket hazá uk- 

9ó1, szivesen keli fogadni őket, hiszen nem 

s akarnak letelepedni, hanem tovább men- 

aek, amikor megtanulták azt, amit akartak 

Nem lehet igazságtalanságokat elkövetni! 

mondotta az emberséges szenátor. A 

zsidó kolonisták nyugodtan végezhetik to- 

7ább tanulmányaikat Hollandiában. 
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Beiratás 1935-36 évre megkezdő- 

dőtt Kitünő referenciák Prospekust 

sajnálattal 

Fűző 

- Az angol gyarmatügyi miniszter 
válasza Wegdwood interpellációjára. Az uj 
angol gyarmatügyi miniszter Malcolni Mac- 
Donald válaszolt junius 27-én Josiah 
Wegdwood ezredes interpellációjára, ame- 
lyet a zsidóknak Palesztinában, Trans or- 
dániában és Cyprus szigetén való szabad 
korlátozásnélküli letelepülése ügyében 
alsóházban bejegyzett. Azok reményét, akik 
várakozással tekintettek az adandó válasz- 
ra, csalódás érte. „A bevándorlási rendsze- 
ren nem változtathatnak" — közli a minisz- 

ter – mivel tekitettel kell lenni „az ornzá- 

gok gazdasági befogadóképességére". 
Wegdwood ezredes főleg arra hivatkozott, 
amikor a korlátozásnélküli 

kérte, hogy a német zsidókat a 

és többi európai államokban is megnehezült 

a zsidók helyzete ugyannyira, hogy a sza- 

bad bevándorlás engedélyezése a világ zsi- 

dóságának eminens érdeke. Erre az indoko- 

lásra válaszolta a gyarmatügyi miniszter 
azt, hogy első sorban az ország felvevőké- 

pessége kell számitásba jöjjön. Ami a 

transjordániai bevándorlást illeti, a minisz- 

ter hivatkozik elődjének Sir Philip Cunliffe- 

Listernek 1935. március 26-án adott felvi- 

lágositására, amely szer nt ebben az ország 

ban a bevándorlás a helyi viszonyoktól té- 

tetik függővé, amelyet az illető főkormány- 

zó és tanácsosainak felvilágositásai szab- 

nak meg. Ezek a jelenlegi helyzetben nem 

ajánlják a szabad zsidó bevándorlást. A 

cyprusi bevádorlást a felenlegi ottani la- 

kosság döntése szabja meg. 

Halálozás. Beregszáz néhai nasynevü 

főrabbijának felesége Hirsch főrabbi 
anyósa, özv. Schreiben Salamonné, életének 

83k évében elhunyt. A város zsidósága 

nak osztatlan részvéte mellet temették el. 

A templomban, ahova a holtteztet szállitot- 

ták, veje Hirsch főrabbi mondott migesan 

szárnyaló, könnyekig meginditó bucsubeszé- 

det. Útána a templom udvarán másik veie 

Kóhn József, vásárosnaményi főrabbi mél- 

tatta az elhunytat.A magas életkort elért 

matróna mindig mintaképe volt az igazi, 

vallásos zsidóasszonynak, aki ősei hit nek 

és tradiciójának hü szolgálója volt. Halála 

nemcsak családjának vesztesége, hanem 

mindazoknak, akik 

egész élete. 

-A kanadai kormány nyilatkozata a 

zsidók bevándorlása érdekében. Montreal. 

A napokban tartotta meg a Jewish Hmmi- 

grant Aid Sosiety of Canada (zsidó beván- 

dorlás segitésére alakult társaság) évi köz- 

yülését, amelyen a társaság igazgatója J. 

Paul közölte a konferenciával, hogy a kor- 

mány szivesen látja a zsidók bevándorlását. 

Számos német zsidó már be is vándorolt az 

elmult évben. Zsidók ellen kiadott kiutasi- 

tásokat visszavonták. A kanadai parlament 

zsidó tagjai S. W. Jacobs, egy a gyülésen 

tartott beszédében kijelentette hogy a ka- 

nadai parlament 245 tagja közül csaknem 

valamennyien szimpatiával viseltetnek a 

zsidósággal szemben. 

BRATCAN 
(Cluj. Oradea tővonalon, a Körős mentén) 

kitűünő nyaraló 

orth. kóser penzió, 
jutányos árban 

elsérendű ellátással kapható 

Ladner Sándornénál 

Bratca Bratca 

az 

bevándorlást 

jelenlegi 
kormány ki akarja szoritani az országból 

előtt példaadás volt 

. 
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25 éves zsidó bravurjáról aki 

rolt ki, Lengyelországból, 

ö 

ó különlegességek 
kl 

. 

A danyigi zsidók panasza a Népszö- 

vetség előtt. A különbözö danzigi peticiók 

alapos bevizsgálására jogügyi bzottságot 

állitottak össze. A panaszok között van a 

danzigi zsidók memoranduma is. A népszö- 
vetségi tanács jogügyi bizottsága, amely 

bevizsgálja majd a panaszokat, a követke- 
zőkből fog állani: Dr Fritz Fleiner egyete- 
mi tanmár, a kör jogi előadója a zürichi 

egyetemen. Dr Jan Kloster a hollandi leg- 

főbb törvényszék alelnöke. Dr E. T. Marks 

báró, volt svéd külügyminiszter és a leg- 

főbb biróság elnöke Stockholmban. Ez a 

jogi bizottság julius végén ül össze, hogy a 

szeptember 5-én összeülő népszövetségi ülé- 

sen előterjesztésüket megtehessék. A dan- 
zigi ügyek előadója a Népszövetségnél 
Eden főpecsétőr, mint Anglia megbizottja 

DOr Verner szenátor Varsóban. Var- 

só. Jewish Agency-nek a Palesztina execu. 

tivében kinevezett tagja dr Werner szená- 

tor Varsóba érkezett, azzal a céllal, hogy a 
Jewish Agency nem-cionista tagjainak az 
ottani executivéba való kinevezését elin- 

tézze. 
— Ujból betiltották a „Jud Sass" fil- 

met Bécsben. A Conrad Veidt filmet ,„Jud 

Süss"-t néhány hónappal ezelőtt a bécsi 

cenzura betiltotta. A filmet gyártó cég a 

cenzura panaszait honorálta és „Jud Süss 

Oppenheim" néven kijavitva ujból a cenzu- 

ra elé vitték. Ennek dacára a film előadási 

jogát nem engedélyezték, mert az „idők 

nem alkalmasak" az előadásra. A fő ok az 

hogy antiszemita részről a filmről ugy em- 

lékeztek meg, hogy az nem egyéb, mint 

„zsidó propaganda". 

—- Egy zsidó életmentő Hamburgban. 

Hamburg. Valamennyi hamburgi lap dicsé- 

rőleg emlékezik meg egy Johne Tunes nevü 
a legutóbbi 

vasárnapon Tanggewáchsen nevü fürdőhe- 

lyen, élete kockáztatásával megmentette 

egy 35 éves fuldokló ember életét. 

— Zsidó képviselők az uj sejmben 

Varsó. Illetékes krzk véleménye szerint 

a lengyel zsidóságnak özsszesen hat képvise- 

lője lesz az uj lengyel parlamentben. Ebből 

három cionista lesz, két agudista és egy 

mint a gazdasági szervek kiküldöttje. En- 

nek az eredményessége is attól függ, hogy 

tudnak-e a zsidók egy közös listát felálli- 

tani és közös választási bizottságot alakita- 

ni. Az uj szenátusban való képviseletről az 

a verzió kering, hogy a kormány által ki- 

nevezésre kerülő szenátorok közül két zsi- 

dó is lesz és ezzel kapcsolatban két zsidé 

nevét lanszirozzák: az egyik Prof. Schorr 

főrabbi, a másik: Szereszevszky Rafael vot 

szenátor. 

— Eljegyzés. ösztereicher Rezső (Bere- 

hovo) és Deutsch Elluska (Presov) jegye- 

sek. (Minden külön értesités helyett.) 

400.000 zsidó vándorolt ki Lengyel- 

országból a világháboru befejezése óta WNé 

York A HIAS társaság jelentése szerint 

1918-tól 1934. végéig 404.020 zzsidó vándo- 
amelyből 360.653 

tengerentulra. 1934. és 1935. között 151.011 

csidő vándorolt ki amelyből 40.661 az Egye- 
Délamerikába. 

kontinens 
48.950 
Az európai 

sült Allamokba, 
50.402 Palesztinába. 

több országaiba való kivándorlás számada- 

tait a statisztika nem közli. 
vamamammakmmEHeEEEHmzm 

Elsőranda orih, késer vendéglő Timigoarán 

Az általánosan ismett 

Grosz vendézlő 
teljesen átalakitott modern uj helyiségbe 

költözött át 

Timisoara, Tudor Vladimirescu11 
fittoni ház mellett, a hiddal szemben 

szmmmmmmomummmazmmmemmzmaro 
z ......... - 
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PALESZT 
Terv, Palesztinának egy arab államszö- 

vetségbe való beállitására. Dr Khalidi Jeru- 
zsálem polgármestere, aki a reformpárt ve- 
zére, egy programmot proklamált, amely 
szerint igyekezni kell Palesztinát egy meg- 
alakitandó arab államszövetségbe tömörite- 
ni. Az iraki minta szerint Palesztina és az angol kormány között szerződés jöjjön lét- 
re, az arab Palesztina érdekében. Egyidejü- 
leg a reformpárt programmját is nyilvános- 
ságra hozták, amely a zsidó nemzeti otthon 
ellen van. 

Palesztina kormánya egy idő óta rab- 
biknak és más egyházi funkcionáriusoknak 
bevándorlást korlátozta Egy különleges 
megálapodás szerint eddig a főrabbinátusi 
hivatalnak joga volt egyházi funkcionáriu- 
sok részére certifikátokat kiállitani, az or- 
szágban mutatkozó szükséglet szerint. Ez- 
után csak akkor hagyja jóvá ezeket a kia- 
dott certifikátokat, ha igazolják egy hitköz- 
ség, vagy templom-körzet felvételi levelét. 
Ez az intézkedés főleg uzokat a rabbikat 
sujtja, akik Szovjetoroszországból akarnak 
Palesztinába bevándorolni,. Ezért történt, 
hogy az angol király 70-ik születésnapjára 
a tel-avivi rabbik szövetsége távirati üd- 
vözletében arra kérte az uralkodót, hogy 
Palesztina kapuit ujra nyissa meg rabbik 
számára, akik a szovjetből akarnak oda- 
menni. Erre a táviratra fel, a palesztinai 
kormány átiratot intézett a rabbi-szövet- 
séghez, amelyben közli, hogy a kiadott ren- 
delkezéseken változtatni nem lehet. Gondos- 
kodni kell azonban arról, hogy megfelelő 
állások rezerváltassanak ezek számára és 
a szerződést feltudják mutatni. Az illetők- 
nek ezenkivül fel kell mutatni azokat a tár- 
gyakat is, amelyek funkcciójuknak végzésé- 
hez szükségesek. 

MHárom fogoly megszökött a jeruzsále- mi fogházból. Közöttük egy zs dó, akit ille- 
gális bevándorlósért 3 évre itéltek el. Az 
őrök üldözték őket de a szöka ényeknek 
sikerült egérutat nyerni. 

A palesztinai narancsexport eledmé- 
nye. Grapefruitekben és narancsban a 
legutóbbi szezonban összesen 7.250.000 láda 
volt az export eredmény, az előző évi 
5.500.000 ládával szemben. Az export emel- 
kedése tehát százalékban kifejezve 33 szá- 
zalék. A kiszállitott ládákban 6.580.000 lá- 
da narancs, 670.000 láda grapefruit és 
300.000 láda citrom volt. A felvevő piacok 
közül a legnagyobb Anglia volt, amely csak- 
nem 5 és fél millió láda narancsot impor- 
tált, a második: Németország fél millió lá- 
dával, Hollandia 355.000 ládával, a harma- 
dik Franciaország 173.000 láda, Lengyelor- 
szág 161.000 láda, utána Románia, Belgium, 
Norvégia, Svédország, Dánia, Cnehszlová- 
kia, Svájc és Kanada. Anglia 50 százalék- 
kal emelte az ezévi behozatalát, ellenben Né 
metország felé csökkent az export 20 szá- 
zalékról 6 százalékra. 

* 

A palesztinai kormány megbizta MHista- 
drut Haovdim-ot, hogy épitsen egy uj viz- 
Tezervoárt Jeruzsálemben. A jeruzsálemi 
tanács arab tagjai követelték, hogy a His- 
tadrut alkalmazzon arab munkásokat is. 

Zsidó oldalról azt válaszolták erre, hogy 
arab munkaadók sohasem igyekeztek zsidó- 
kat alkalmazni. Végül megegyeztek abban, 
hogy arab munkások mágis kapnak az épi- 
tésnél munkát és vonatkozik ez további 
városi munkálatoknál is. 

Két arabot. akik egy zsidót meggyil 
koltak — halálra itéltek. A nazarethi biró- 
ság két arabot, akik az afulehi Blonder ne- 
vü kolonistát meggyilkolták, halálra itélt. 

. [ 
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ammmmHEEHmEESHHEETaEEMEEem 
Metullahba és Safedbe sok fürdőven- 

dég látogat el ugyannyira, hogy az összes szállodák és penziók zsufoltak, sőt magán- 
házakban is szobákat adnak ki. Sok uj vállalkozás is létesült. A „Hadasse" egy kórházat is épit, amely főképen tüdőbete- 
geket fog ellátni. 

A jeruzsálemi városi tanács ez évi 
bevétele 71.467 fontra van kontemplálva. 
A kormány 15.000 font szubvenciót ad a 
városnak. 

A birminghami és oxfordi egyetem bo- 
tanikusokat és zoologusokat küldött kf azzal a céllal, hogy a Hule vidékén kutassa- 
nak, mielőtt kiszáritják a mocsarakat. A 
tudósok azt hiszik, hogy igen érdekes ritka 
példányokat találnak az áll t és növényvi- 
lágból. 

— A eyprusi zsidó település. Famagus- 
ta (Cyprus szigete.) Az itteni telekkönyvi 
hivatal adatai szerint jelenleg 12.000 acre 
föld van a szigeten zsidó kezekben. A terü- 
letek nagyrészét még acre-ként 6 fontért 
vették. A terület kiíválóan alkalmas na- 
rancsültetvényekre, nagyszerüen van vizzel 
ellátva és mesterséges öntözését fölöslegessé 
tesz. Kouklia és Famagusta között van két 
nagy 2000 acre területü narancsos, amelyek 
értéke ma acre-ként 30 font. A kormány- 
zat szoritja a narancsültetvényeseket, hogy 
világpropagandát kezdjenek a cyprusi na- 
rancsok érdekében, mert a palesztinai cyp- 
rus gyümölcsök bevezetettsége nagy kon- 
kurrenciát csinál nekik. Amennyiben a kor- 
mányzat nem okozna nehézséget, zsidó be- 
vándorlás céljaira kiválóan alkalmas Cyprus 
szigete, amely közel van Palesztinához és 
egy zsidő kolonizációra nagyszerüen meg- 

A Keren Kajemet ujabb kolonizációja. 
A napokban közösen tartottak ülést Jeru- 
zsálemben a Jewish Agency és a Keren Ka- 
iemet. executivéja Ezen az ülésen elhatároz 
ták, hogy ujabb kolonizációs tervet valósi- 
tanak meg Beisan környékén Beth Alfa és 
Beisan között, ahol 300 családot fognak 
letelepiteni. A terv szerint intenziv mező- 
gazdaságot akarnak folytatni. Egyelőre 
ezen a területen az Akiba kibbuz (általános 
cionista ifjuság Caliciából) amely 1250 
dunam földet kap és a „Tel Amal" (Haso- 
mér Hacair) 1500 dunamot. Az uj csoporí 
tok a legközelebbi gazdasági év kezdetén 
fogják munkájukat megkezdeni. 

Számos ülésen, amelyet mizraehisták, 
klall cáonisták, zsidó mozőógazdák tartottak, 
tiltakozás hangzott el az executive ama 
intézkedése ellen, amely szerint a Histad- 
rut szociálita szellemü iskolát átyette s a 
Waad Leumi általános iskolahálózatába 
kapcsolta be. „Nem türhető" — mondották 
— ,„hogy egy olyan szervezet iskolái kap- 
janak legalizációt, amelynek a zászlaja vö- 
rös és május 1-ét hivatalos ünnepnek [ 

Harc a tel-avivi szerencsétlenségek elke 
rülése érdekében. A „Davar" napilap sze- 
rint a „Vörös Mogen Dovid" mentőegyesü- 
let jelentése szerint Tel-Avivban 19534-ben 
4046 szerencsétlenséghez vonultak ki, amely 
ből 1344 szerencsétlenség munka közben kö 
vetkezett be és 934 uccai szerencsétlenség 
volt. Ez év első három hónapjában 1563 sze- 
rencsétlenség volt. Ez év első három hó- 
napjában 1563 szerencsétlenség törtent, eb- 
ből 520 munkaközben történt szerencsétlen- 
ség és 471 közlekedési szerencsétlenség. 
Ha összehasonlitjuk az elmult áév szeren- 
csétlenségeit az ezévivel, akkor kiderül, 
hogy közlekedési bajok százalékaránya 
emelkedik. A zsidő közvéleményben energi. 
kus intézkedéseket követelnek a szerencset- 
lenségek elkerülése, vagy legalább is csök- 
kentése érdekében. 

. 

A haifai kikötőben a tengerpart feltöl- 
tése folytán utvonalat nyernek, amellyel a 
kikötőt nagyobbitják. .zen a területen üz- 
leti házak részére a kocmány 75 évre bér- 
bead területeket. Az aukción rendkivül nagy 
érdeklődés nyilvánult meg, ugy hogy a 
kormány igen magas árakat ért bérleti di- 
jakban. 

Az uj rádióállomás vezetőségi tagjáva 
nevezték ki Ábráhám Katznelsont, a Waad 
Leumi executivéjának tagját. 

Junius hónapban 41Se zsidó bevándor- 
lót regisztráltak. Az egyes kategóriákról 
még nem érkezett be részletes jelentés. 

A Bne Brak szombattartó egyesület tagjai megtámadták Feteh Tikvah közelá- ben Kaplan rendőrtisztviselő autóját, ami- ért az a szombatot megszegte. Azt kiáltot- ták: „Szombaton nincsenek tolvajlások- nem kell rendőrség!" Ezzel kapcsolatban számos letartóztatást foganatositottak. 

Kook főrabbi állapota javult. Kook főrabbi állapotában az utóbbi napokban ja- vulás állott be. A palesztinai zsidóság köré- ben komoly részvétet keltett a főrabbi be- tegsége és örömmel vették az orvosi bulle- 
tint, amely szerint a grand-rabbi állapotá- 
ban javulás állott be. 

k 

Gedera és Beer Tuvia között a KKL földjén erőteljesen folynak a talaj javitási 
munkálatok. Jelenleg kutakat ásnak, ennek 
befejezte után azonnal parcellázák 20-25 
dunamos területekre. Ez az u n „Irgun 
Menachem" amelyre eddig 100 család tele- 
pedett le 270 lélekszámmal, akik Lengyelor- 
szágból és Oroszországból, valamint Bessz- 
arábiából jöttek. 

— A Keren Hajjesod megkétszerezte 
bevételeit Palesztinában. Az 3695 évnek első 8 hónapjában a KH 20.000 jegyzést 
mutathat fel Palesztinában, A gyüjtött 
összeg 35.460 fontot tesz ki, amely az elő- 
ző év hasonló időszakához képest megkét- 
szereződött. Jeruzsálem 5288 font, Tel. 
Avivban 14.920 font, Haifában 7471 font 
gyült össze, ezenkivül még számos helyen. 
többek köött 11.212 munkás jegyzett 
9381 font értékben és 1121 német beván- 
dorló, akik 6300 fontot jegyeztek. 

ak 

mammmmammuEmmmmmmmummmamHE 

Jéaszekrémvyek, 
minden nagyságban legolcsóbb 
áron Stiamdard vasbutor- 
gyár, Str. Aurel Lázár 10. 

(Fogházmühely) 
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A satmari hitközsés kettéválása belejezett tény 

en R lőrség kere 
széjjel a safmmári 5if- gyülésen is operálni, de nem sikerült, mert 

község közgyülésér 
Mi förfénik a Bires darázsfészekben ? 

Egy pillanatra sem pihen el a satmari 

ortodoxiában a testvérharc. Azok is. akik azt 

hitték annak idején, hogy a főrabbi szék be- 
töltése után békés és nyugalmas atmoszíéra 

lesz urrá; most már tisztán látják, hogy nem 
elég a visszavonulás sem. nem elég a beletö- 
rődés: mert az ál-chasszidizmus eruptiv ere- 
je, amely mindenkor a destrukcióban nyilat- 
kozott meg, csak ugy tudja tömegeit állan- 
dóan transzban tartani, ha a viták. veszeke- 
dések. verekedések és gyülölködés mozgató 

rugóit egy percre sem hagyják nvugodni. 
Békés, higgadt, korrekt emberek, akiknek az 
életküzdelmek éppen eleget vesznek el ener- 
giájukból, ugy érezték annak idején. hogy vé 
ge kell legyen a harcnak, amelvben kime- 
rültek és fiejet hajtva az erőszakolt és tüz- 
zel vassal keresztülvitt harc után. megkezd- 
ték a beletörődést. De nem birnak belenyu- 
godni. Nem pedig azéri - mert nem is hagy 

ják őket belenyugodni. A teltelbanm menta- 

Jitásnak az is egyik ismérve. hogy nekik a 

saját „presztizsük emeléséhez 
kell, a csendben levő és csak szivükben op- 

ponáló erőknek állandó megszégvenitése. Ei 

kell nyomni őket és meg kell alázni a régi 

„ellenteleket", mert a fanatizált tömegnek 

mákonyként kell ez, amely fétisként imádja, 

ünnepli az állandósitott élet-halál harcra be- 

rendezett főrabbit, 
Ezek után érthető már azoknak az elő- 

velő, higgadt és komoly áskenázoknak az a 

felkük mélyéből fakadó kitörése. amely ab- 

pan csucsosodik ki, hogy nem biriák tovább 

az együttélést" ezekkel a fanatizált ál-chasz 

szidokkal. Nem birják és a lappangó ellen- 

tek most már végleg kitörőben vannak. Nem 

úrják tovább és nem türhetik tovább. azt a 
végsőkig feszült atmoszférát. amelvet Tei- 

telbaum Joel főrabbi honositott meg Satu- 
Maren. Fuldokolnak tőle, emberi önérzetük, 

zsidó beállitottságuk ágaskodik. amikor na- 

ponta és hétről-hétre fokozódik az a gyülöl- 

ködő légkör, amely azt akarja dokumentálni 

a chasszid világ előtt, (már mint a teitel- 
baumi ál-chasszid világ előtt) hogy ezek a 
csupaszarcuak, ezek a rövid kabátosak, 
„nem zsidók", illetőleg nem azok. akiknek 
Deleszólásuk lehetne a zsidó közösség dolga 
iba. Adót fizethetnek, meg joguk lesz majd 

az anyagilag teliesen tönkretett satmari hit- 

községet szanálni. Akkor jól fog iönni iii. 
Reiter Mór pénze, meg összeköttetése, meg 
üzleti tapasztalata, akkor jól jön maid Guth 
Sándor és a többiek erőfeszitése. A vig pu- 
rimhoz nem kellenek, csak a fekete péntek- 
hez. De ezek a meggondolt, a zsidóság sor- 
sát szivükön viselő egyéneknek nincs türel- 
mük, áldozati bárányok módiára megvárni 
a véget. Ök élni akarnak azzal a joggal. a- 
melyet nekik az a megállapodás biztositott, 
amelyet akkor kötöttek. amikor be kellett en- 

gedni a főrabbit Satmar városába. 
E bevezetés után lássuk csak mi történt 

a napokban Satmaron. 

Vizit a főrabbinál 

Nem olyan egyszerü az ügy, ahogy ezt 
egy „laikus" elképzeli. Két rétegre osztódik 
a zsidóság. Az egyik, amelyik kopogtatás 
nélkül, éjjel és nappal ki- és bejárhat a fő- 
rabbihoz. A másik réteg az: amelvik hetekig 
kell várjon egy audienciára és akkor is pil- 
lanatok alatt végezni kell. Négy ur végre el- 
ment a főrabbihoz és arra kérték a főrabbit, 
hogy 
egész világon befolvást akarion szerezni a 
zsidó Beléletre, hanem forditson több időt sa- 

ne mindig Carei-el törődiék . meg az 

okvetlenül 

ját nagy hitközsége ügyeire, hiszen az is, 

egész embert kiván. A főrabbi, aki délben egy 

órakor kezd imádkozni és teljesen megszün- 

tette a nappal és éljel beosztását, ugyszin- 

tén az imák rendjét, azt válaszolta. hogy az 

neki szuverén joga, hogy mit és mikor csi- 

nál. Ellenben azokra az ellenvetésekre, a- 

melyeket bizonyos iunkciókra vonatkozólag 

tettek, szintén a maga álláspontiának helyes 

ségét hangoztatta. 

Mit kell lenyelni például a sat- 
mari zsidóknak? 

El kell türjék, hogy amikor a főrabbi 
nem megy esketni. akkor se azt a dáient vá- 
lasszák, akit ők akarnak, hanem akit a főrab 
bi kijelöl. Már pedig a főrabbi. véletlenül" 
mindig saját vejét küldi ki. akiből főrabbit 
akar faragni, holott erre a pozicióra egyál- 

talán nincs predesztinálva. 
Arra kérték továbbá, hogy ne minden 

koldusnak és a hitközség jótékonvsági alap- 
jából élőknek legyen joguk dönteni a hitköz- 
ség sorsa felett, hánem ugy, ahogyv azt az 
alapszabályok előirják. Nem ment bele. Nem 
ment bele semmibe. amit kértek a béke ked- 
véért. Nem türi, hogy elválianak és főleg 

nem türné. hogy konkurrenciát csináljanak 

a gabellának. 

A mnégy áskenáz férfi intervencióia ered- 

ménvtalen volt. 

Mi történt julius 7-én? Rendőrsé. 
gi puskatus, mint a legfőbb érv!: 

A satmari hitközség képviselőtestülete 
közgyülést tartott. Napirendre kerültek a bo- 
cher verekedések és közölték, hogy mondják; 
ki 

a hitközség kettéválását. 
Erre a nagyfontosságu kérdésre a Freund- 
pártiak azt válaszolták, hogy fontosabb kér- 
dés ennél, hogy miért nem állanak fel a hi- 
vek a nagytemplomban, amikor a főrabbi 
megielenik szombatonként és miért nem kiált 

ják neki „skajach", amikor a Tóra elé járul 

(Meg kell itt jegyezzük, hogy a főrabbi nem 
megy rendszeresen a nagytempolomba, ha- 

nem ötletszerüen megy el, egyszer az imád- 

kozás elejére, vagy közepére. másszor a vé- 

géhez. Egyik héten slisi, sisi. másszor máf- 

tir, attól tfügg, melyik pillanatban érkezik), 

Érzi a főrabbi, hogy a satmari orth. zsidó 
hitközség törzsközönsége. 95 százalékban 

nem hive, csak a „kivülállók",. a hangosko- 
dók élienzik állandóan a Freund-család meg 

felelő erkölcsi és anyagi buzditásai" ará- 

nyában. 

Grosz Dávid elnök, aki már többizben 

volt kénytelen fellépni a iőrabbi tulzó követe- 

léseivel szemben, most sem akarta engedni, 

hogy a hitközség nevében kiutasitási kér- 
vényt adjanak be Weisz Sámuel ellen. akinek 
egyetlen büne, hogy a Transsilvanische 
Zeitung" szerkesztőie. – Ezért bizalmat- 

lansági inditványt tettek ellene. És mert a 

mesziret, feljelentést nem tette meg. megcsi- 

nálta azt Freund József és Freund Szender, 

a Központi Iroda nagytiszteletü alelnökének 

két tfia és a satmari orth. hitközség ielenle- 

gi diszes vezetői. 

operálnak kommumista röpirctokkal 

Jellemző a harc mikéntjére, hogy Weisz 

Sámuel lapszerkesztő lakásába kommunista 

röpiratokat csempésztek be és felielentették 
a rendőrségen, hogy államellenes cselekede- 

teket művel. A rendőrség ki is szállott meg 

is találták az inkriminált nyomtatványokat, 
de 

azt is kinyomozták, hogy ehhez Weisz 
nak nincsen semmi köze, hanem Freund 
ék csempésztették be a lakására. hogy ez 
zel is kompromittáliák. 
Ugyanezzel a metódussal akartak a köz 

végül, olyan heves összeütközések voltak, 
hogy az időközben kihivott rendőrség csak 

ugy tudott rendet teremteni, hogy 

feloszlatta a hitközségi közgyülést 

és igy csak legközelebb fogják tárgyalni i 

kettéválás ügyét, amelyről már közölte a 

„Népünk", hogy 500-at meghaladó hitköz- 
ségi adófizető tag legforróbb óhala. 

Uijabb iszurok iönnek! 

A munkácsi, mádi, sátoraljauihelyi fő- 
rabbik hires „mátir ászürim" brosüráia mel- 
lett amely mindenfelé nagy feltünést keltett. 

(amelyet mi is közöltünk legutóbbi számunk 
ban!) most ujabb hasonló irat készül. ame- 

lyet ujabb világnagyságok bocsáitanak ki 
majd a satmári főrabbi és az erdélvi ort. 
Központi Iroda módszerei ellen. 

A kettéválás hiveinek röncédulája 

A feloszlatott hitközségi közgvülésnek 
lett volna még egy pontja, amelvet már nem 
tudtak letárgyalmi. Megjelent egy röpcédula, 
amely a satmari zsídóság körében nagy fel- 
tünést keltett. Ebben felsoroliák az ál-chasz 
szidok büneit. Többek között nem fizetik az 
alkalmazottakat, azokat akik szerintük „nem 
megbizhatóak" pártszempontból. erőszakkal 
kicserélik csatlósaikkal, ha pedig ez nem 
megy, akkor ujabb felesleges állásokat kre- 
álnak. A hitközségi adósságok közeljárnak 
az ötmillióhoz, amelyet ez az eszeveszett 
gazdálkodás eredményezett. 

A 300 bocher gárdistáról is irnak, akik 
tferrorizálják a bennszülött zsidó lakosságot 
és tanulás helyett fütykösökkel „védik" a fő- 
rabbi megtépázott „presztizsét". Meg ke! 
vonni tőlük a kosztnapokat, — iria a röpcé- 
dula, - mert ők a mi ellenségeink és a se- 

gélyezést a satmari lakosság nyugtalanitásá 
ra használják fel. 

Kintről való husbeszerzést, ..schitesz- 
chuc"-ot propagálnak, mert a Teitelbaum iéle 
iszurok csak önérdekből adattak ki és a 

„sechite-chütz"-öt még ő oldotta fel. amikor 

még Careiből bombázta a várost, hogy a fő- 

rabbi székbe bejuthasson. Akkor szabad volt 
mondenfelől hust enni, mert akkor ez vol' 

a főrabbi érdeke, akkoriban minden hus kó- 
ser volt, most pedig megfordul minden. 

Végül irja a röpcédula azt is, hogy Ca- 
reiben megengedte Teitelbaum főrabbi azt is, 

hogy váljanak ki hivei az orth. hitközségből, 
és akár neolog, akár spanyol hitközségbek 

tömörüljenek. Tehát ki lehet válni. 
Ezzel fejeződik be a röpirat: reméljük. 

hogy rövidesen megszabadulunk a komédi- 
áktól és terhektől és előbbi pásztorainkhoz 

hasonlót fogunk gyermekeink megmentésé 
re hitközségünk élére állitani. 

Igy áll ma a helyzet Satmaron és a nagy 
hitközség kettéválása, akár akariák a Tel-, 
telbaum-hivek, akár nem, be kell következ- 

zék, mert az agyonterrorizált nem-rabbihi- 
vek kénytelenek tovább eltürni a sok meg- 
alázást és a gyülölöködésnek, rendetlenség, 

nek, káosznak azt a fokát, amelvet Teitel- 
paum loél rabbi és hivei meghonositottak. 

- Hiyatalos felhivás szerény viselke- 

désre. A berlini zsidó hitközség előljárősá 

ga a következő felhivást adta ki a hitköz- 

ség hivatalos lapjában: „Sulyt helyezünk 

arra, hogy hitközségünk minden egyes tag 

ja a nyilvánosság előtt, főleg szállodákban 

és nyiivános helyiségekben a legnagyobb 
szerénységgel viselkedjék." 

smumyruumzmzzsszsx 

Hírdessen a „Népünk"-ben !! 
ammmasmnmmmmamzzsmmszmzumn" 
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ö A —- Mit rendelnek el Németországbana A irancia „Tüzker eszt Gauleiter Wettschurek a következő rendel- : , szervezet nem antiszemita kezést adta ki mindazon üzemi fanássok- e 

. nak, amelyek Bajorországban zsidó cégek- 
A sigheti Wizo a nyári hónapok alatt is szélsőjobboldali, fassiszta szervek a francia ben, akik nem tazjai a anobl bkozbsg fgyekszik megtartani összejöveteleit. Junius nagy demolnáciával szemben nem erősek. A nek, semmiféle kötelezettséggel nem ke 15-én jól sikerült fagylalt estet rendezett az ,„Tzkereszt 50 000 embert tudott felvonul- zunk, kivéve azokot, amelyeket az á am 1 a ié öbbi erő n lén örvé 1 k. I 1 fejezhető : 

Ujságiró-Klubban. Háziasszonvok voltak: tatni és a többi erőkkel szemben nem lénye- törvényei előirnak. Igy Posszalas fejezhető Lieber Misuné, Kautmann Józsefné, dr. ges ez a szám, legfeljebeb hangosságban ki azokkal szemben, akik egy zsidónak kü- Weisz Béláné, dr. Kertész Józsené Stern besz tul a többi szervezöteken. lönös tiszteletet adnak. Igy megtörtént, Józsetné, Káhán Lajosné. A napokban dr. A román amtiszemita sajtó nagy kedv- hogy német néptársak, akik egy netáddónál el Klompuszt ját égül a sigheti teléssel igyekezik állandóan bizonyitani hogy vannak alkalmaztatásban, ann alálakor 
Rachel Klompuszt látta vendég ghet 

- lentésükbe étüknek adnak kie 
Wizo. Az Astra termében nagyszabásu mi- a francia „Tüzkereszt és a romániai anti- gyászjelentésü jen reszvétüknek a átő ting volt, amelyen dr. Klompuszné tartott elő Szemita szervezetek ideologiai s programati- fejezést a nyilvánosság előtt. Ez nem més dást A' KH kam án orán a Wizo jegyez kus azonosságnak - Ezt azonban nem egy német néptárshoz és ezért elrendeljük, adaet. Pay sorá A legyez felel meg a valóságnak, mert de la Rodue hogy bármily alkalom is adódnék, sem irás- tele di ésb fobtok Telos Gzán T ezredes visszautasit mindenféle hitleri és ban, sem szóban zsidóknak tisztelet nem 
sikerü fagyla et rendezett a sig 1- 

k 
faji elméletet és a zsidókkal szemben nem jár. Ezt nyilvánitani szigoruan tilos. Ha zo. Néhány hét mulva ujra megkezdik a kul- tanmsit különösebb ellemszenyet. Ennek bi- alamelyik évtaie ehnek dacára ugy érzt ur- és teaestélyek rendezését is. zonyitéka az emlékünnepély is, amelyet ju- is t lllius 2-án rendeztek a Rue de la Victoriei hogy meg kell adia kszteletet kor na Az alba-iuliai Wizo csoport iunius 26-án templomban a háboruban ejesett zsidó ka- közze gk ské ne sz kezelve" Fent tartott összejövetelt, amelyen Treitel Izidor- tonák emlékére, akik a francia hadseregben hogy áno a ebén kö etk ő js. D 

né tartotta meg konferenciai beszámolóját. Szolgáltak. Takcb Kaplan rabbi. ezen a gyü- fotográfiá oz hasonlit a következő is: igyekezett a jelenlevőknek a konle reneia lésen beszédet tartott ás a „Tüzkereszt ve-Rust közoktatásügyi miniszter rendeletet n id s tát visszaadni. tekin zérkarához intézte: adott ki az összes német főiskolákon tanuló tettel af bogoza rtból egyed n ával tartozom tasbveneinnek a ifjusághoz, hogy igazolják árja származásu.- tettel arra, hogy a, csoportból egyedül ő veit „Tüzkeresztv-ben, akik felül emelkednek kat, az NSDAB rendelkezései szerint. Ezek részt a konferencián. Utána A csoport meg- minden alácsonyrendü fajelméleten és le- a rendelkezések az árjaparagrafusnál is szi- 
beszélte a konferencia határozatait. Elhata- rólják tiszteletüket egy olyan mép fiai előtt iben i árjaszármazást 

a átSzóratáeba gorubbak, amennyiben itt az árjaszármazás 
rozták, hogy szeptemberben rendezik meg a akik az egémz világon szétszóratágban élnek. 1809-ig visszamenőleg igazolni kell. Ugy- 
közgyülésüket és kimondták a nyári szünetet és mindenfelé gyülölet veszi körül őket. játszik ho a párt-határozatok Németor- 
miután igen sok tag elutazik a nvár folya- Boldog vagyok, hogy mindezt a nagy nyilvá zb tő ények jével és hatá- mán, A gyülést Kertészné zárta be és egy- mosság előti mondhatom el. Olyan emberek Mával birnak örvények erejével és ha ben Cidáli Cézáné Wizotagot bucsuztatta, a- glőtt beszélek, akik szemtanui voltak annak, Ilyával birnak. . hogy a zsidóság fini milyen önfaláldozással . z 
ki Alba-Iuliáról Devára költözik. Kérte, hogy hüségzal ér bátorsággal hasco.ozá — A francia gyarmatügyi államtitkár lépjen be a devai csoportba és folytassa ott hazásukért. satga Fcoltak szeretett Syriába hivja a zsidókat. Páris. A napok- 
agilis munkáját. 

ban megjelent „Palestina-Levante Courier"- sa Türkeneszt vezéreit olyan mélyem ben M. Candace francia gyarmatügyi állam- 
A baia-marei Jung Wizo csoport. mely meghatotta Kapjam beszéde. hogy válasznk- itkár nyilatkozott a zsidóknak Syriában lál, igen szép és eredményes munkát folytat. ták a zsidó , testvéreket" azt irja: Feltétlenül szükséges, hogy a 

A tél folyamán 10 kulturelőadáson tartot- A „Porun Vremi" é Noasta francia zsidó szervezetek erősen támogas- tak a lányok különböző cionista témáiu elő- hiába i a Tkorsenik atis dorekk sák és propagálják zsidóknak a francia ko- adásokat, ezenkivül megtartották rendes hetl az nem felel ineg a valóságnak mnsaról onjára való emigrációját. Elismerem, a összejöveteleiket, melyeken ugy a folvó ügye ar zumurum mmnzzzmm ZSidók Palesztina munkájának nagyszerüsé- ket, mint az aktuális cionista problémákai gét és a délamerikai kolonizáció kitünősé- megtárgyalták. Gyüléseket tartottak ápr. 9., — dugoszlávlában megejtelték a XIX. gén kivül, seholsem láttam hasonló eredmé- 
május 6, ijunius 12 és junius 18-án. A csoport cionista világkongresszusi választásokat. nyes munkát a világon, mint épen Palesz- egyik tagja, Rosenfeld Gizi az elmult hónap- Beograd. Miután összeült a legfőbb válasz- tinában. Ha zsidók akarnak letelepedni a ban meghalt, haláláról a junlus 18-i gyülé- tási bizottság,megállapitotta, hogy az általá mi koloniánkon, akkor nekünk őket ebben sen Vértes Magda elnöknő emlékezett meg. nos cionisták és a dolgozó Palesztina hivei erősen támogatni kell. A syriai és libanoni a delegátusok arányszámaban meg tudnak mandatarius hatalmak csak profitálhatnak A fagarasi Wizo csoport iulius 3-án jól egyezni és ezért minden választás nélkül a zsidók letelepüléséből. Meggyőződésem, 
sikerült fagylalt estet rendezett, melvnek ke- ugy határoztak, hogy három klall-eionista hogy a zsidók csak hasznothajtók lesznek Tetében Mózes László tartott a tz.-mutrési or és két delegátus a Dolgozó Palesztina az ilető országok számára. Részemről a szágos konferenciáról beszámolót. Junius 26- Liga delegátusából fog állani. Szimptomati- zsidók kolonizációját erősen támogatni fo- án Grünfeldné alelnöknő és Neumanné a Wi- kus a jugoszláviai békés cionista megértég- gom és remélem, hogy a francia kormány 
zo konferenciáról fartottak érdekes felolva- re, hogy sikerült minden harc és vita nél- frövidesen kinevez egy bizottságot, amely a 
sást. kül békésen megegyezni a delegátusokra vo- kérdéssel alaposan és részleteiben is foglal- natkozólag. Itt emlitjük meg o kozni fog. Meggyőződésem, hogy a francia A fasnadi jesivával ,kapcsolatosan is- Licht Sárdort, a jugoszláviai ennt parlamentben ennek a megoldásnak többsé- 
mert akciónk az erdélyi orthodox zsidóság "vezet országos elnökét a Szent Száva rend ge lesz. A koloniák főkormányzói bizonyára körében erőteljes Visszhangot váltott ki. A 3. osztályával tüntették ki. A cionista orszá támogatni fogják e terv mielőbbi megvaló- 
jesivának ujabb erőteljes fejlődéséről adunk gos szervezet vezetősége közül kitüntetést sulását." örömmei hit, amidőn közölük, hogy a kesi kaptak: Dr David Álbala, aki a Szent Szá- va az elmult en 1. ollárt kapott az va rend 2. osztályát, dr Marko renelozó 
jának támogatására. Briszk főrabbi mindent szágos vezetője, a jugoszláv korönarend 3. gens, házias, idősb leány. vagy fiatal öz- 
elkövet, hogy a jesivát a kontinens egyik leg osztályát kapta végül Julia Kőnig asszony, Vegy ismeretségét kercsü. Teljes cimüű, saját 
jobban kiépitett ily zsánerű intézményévé a cionista nők országos elnöke zágrábban, kezü, részletes ajánlat sasz-chaiil jelll- 
fejlessze. Méltó segitőtársat kap ebben a a Száva rend 4. osztályát és Kőnig Gyula a gére a kiadóba kéretik. Teljes diszkréció biz munkájában a tasnadi hitközség vezetősége. zágrábi Makkabi elnöke a jugoszláv korona- tositva. 

* Biztos existenciávaj rendelkező 50 éve 

A közel 400 jesíva hallgató befogadására, il- rend 4. osztályát kapta a régenstanácstól. — Köszönetnyilváitás. Hollós Jenőné : 
letve oktatásuk egységesitésére egy hatal- - Hollós Gynlámé Rózenfald Béla, Róze eld mas barakk épült és a jesiva menzáján ke- — Kinevezés. Heller Józselet, a Banca Endte szüleláse alkalmából virágmegváltás resztül ifjuságunk elsőrangu ellátásban része de Cradit Roman oradeai fiókjának főtiszt- cimén 100-100 leit adományoztak a Zsidó- 
sül 3 : ni vviselőjét aligazgatóvá nevezték ki, a bank kórház Szüldőjének. — Rothbart A. Edén é bi zbucuresti igazgatósága. lldddesapja, Türk Bernát halálozási évforduló- 
Közlemény. Az utóbbi időben mind sü- nja alkalmából az Aggok Menházának 200) ! 

tübben kapunk leveleket a Hechaluc" és 
delt adományozolt. - Özv. Meer Mórné bold.. : 

„Betar" hachsarákban levő chalucoktól, me- — Pályázat. Az uzshordi (Csehszlová- fia dr Meem Béla hal, évf, alk 250 leit ado- 
lyekben kérnek bennünket mentsük meg kia) héber gimnáziunm pályázatot hirdet mányozott a Aggok Menházámak és 250 őket a szombat és kasrul megszegésétől. 1 hébér tanári állásra, a héber nyelv, biblia it a Zsidókórháznak mely adományokért 

: ha ülve vannak és történelem oktatására. Csak olyan apro- hálák köszönetet mond: a- Elnökség. 
melyre a hachsarában kényszerülve vannak és r Hach: áinkba. Ezulon kö Pált tanári diplomával rendelkező fijologu.. ibá e 
és vegyük fel őket hachsaráinkba. Ezuton kö sok pályázzanak, kik a héber nyelvet szóban Akibánusok tábora a Félix-fürdőben. zöljük, hogy a jövőben hasonló kéréseknek és irásban kifogás ajamul birják ÁAz állás lius 14-én (tamus 18-án) a mizrachi ifjuság : 
nem fogunk eleget tehetni és ajánliuk, hogy szepetember 1-én betöltendő. Fizetés ugyan- tábort ütött a Pélix-türdőn. A csoportok reg- a vallásos fiuk és lányok, mielőtt hachsará- olyan, mint az állami középiskolákban. Pá- gel érkeztek az ország minden részéből és ba mennének, győződjenek meg afelől, vaj- lyázatok eredeti, vagy hüteles okirattal, eu- estére már állott a sátortábor. Este tábor tüz 
lon az illető szervezet hachsarájában és zk vitaevel „Jawneh Héber Kulturszö- mellett hórát táncoltak és szebbnél-szebb hé- 
tartják-e a szombat és kasrut törvénveit. Ko vetségnek- a Szerény Béla Uzshord C. S. R. ber dalokat énekeltek. Megnvitóbeszéde? Mee, 1935 julius 8. 5605 tamus 7. Hisztadrut cimre, forduló postával beküldendők. Wohil Vilmos tartott, az erdélvrészi H. H. Misrachi-Tora vaavoda. Hachsara resszort, hac s kz vezetője.. 



1935 julius 19. 

Hérő1-Séfre 
New-York: A Rockefeller alapitvány ve- 

zetősége nagyobb összeget bocsáitott a hires 

ámsterdami idegorvos, dr. J. de Jong rendel- 

kezésére, hogy tovább folytassa a demecia 

precox (ifjukori elmebaj) terén kutatásait. 

London. A British Legion kincstárnoka, 

(az angol frontharcosok szövetsége) megbiz- 

ta Brunel Cohen őrnagyot, hogy kisérje a 

írontharcos delegációt Prágába. Ugyanez a 

delegáció Berlinbe is ellátogat. de oda nem 

megy a zsidó őrnagy. – A londoni rádió- 

ban A L. Easteman junius 24-én előadást 

tartott az angliai zsidók százesztendős eman 

cipációjáról. Az előadás folvamán megem- 

lékezett arról, hogy 1835 junius 24-én, tehát 

száz évve ezelőtt választották meg David 

Salamon nevü zsidót a City sheriftiévé, aki 

az első angol zsidó volt, aki közhivatatltatől- 

fött be és ez adott impulzust arra. hogy a 

zsidókat emancipálják. Az alsóházban 

Captain Erskine Bolst képviselő meginter- 

pellálta a postaügyi minisztert, hogy adott-e 

működési engedélyt egy zsidó rádiótársaság 

számára? Errevonatkozólag közelebbi fevi- 

jágositást kért. Major Tyron miniszter irás- 

pan válaszolt, mely szerint a kérdezett ügy
- 

re vonatkozólag hozzá semmiféle kérés 
nem 

érkezett. 

Göteborg. Egy önkéntes adakozásból
 fel 

állitott tilozófiai tanszékre a göteborgi egye- 

temen, meghivták Ernst Cassierer nrofesz- 

szort, aki 1933-ig a hamburgi egyetem taná- 

ra volt. Azóta GCassierecr tamár az oxfordi 

egvetemen dolgozott. 

Rcav Fisöman részípesz 

csz Oradeam vosárnap 

kegyődö erdélyi Miz- 

racBi konferemciámn 

Julius 21-én vasárnap délelőtt i1 éra
kor 

lesz az erdélyi Nizrachi konierencia
 meg- 

nyitója az oradeai Mizrach helyiség
ében 

Piata Mihai Viteazul ! i/a (Ullman-pa ota) 

A delegátusok je entkezése reggel 
óra- 

tól ugyanott. Rav Fishman a jeruzsá
lemi 

execut ve megbizásából résztvesz a kon- 

terencián. A gyüles iránt Erdé yszerte 

nagy az érdeklődés. 

Varsó. Az itteni boliviai konzul utasitást 

kapott kormányától, hogy lengyelországi ki- 

vándorlók részére további intézkedésiz ne 

adjon vizumot. 

Breslau. Dr. Kurt Proskauer. akinek a 

fogászat története terén korszakalkotó mü- 

vel vannak, megbizást kapott, hogy az 1936-
 

ban Wienben megtartandó nemzetközi fog- 

orvosi kongresszuson, a foggyógyitás törté- 

netéről tartson előadást. 

Berlin. 1932-ben még 4.000 nem árja ha'l 

gatója volt a német egyetemeknek. 1933 
2 

nyári félévében már 1900. 1933/34 téli sze- 

meszterben a 87.000 férfi hallgató közül 

390 zsidó és 15.000 női hallgató közül 223 

zsidó hallgatónő. 

Luzern. A klall-cionisták első konferen- 

ciája augusztus 18-án kezdődik Luzernben. 

pPáris. A nemrégiben elbhunyt Citroen 

autógyáros, nem holland-zsidó. hanem len- 

gyel-zsidó családból származott és szülei 

Byalisztokból vándoroltak Franciaországba 

Eredetileg Citronnak hivták és dacára an- 

nak, hogy nagyon szegény szülei voltak, 

1898-ban már elvégezte a párisi politechni- 

kumot, mint gépész-mérnök. Előbb kerék- 

párhoz szükséges kerekeket gyártott. majd 

egy amerikai utja alkalmából, megtanulta az 

autogyártást, amellyel nagyszerü eredménve 

ket ért el és igy lett belőle előbb dusgazdag, 

aztán pedig tönkrement világhirü autógyáros 

SÜTHET ANAR MEGVÉD 

MAszNlT kölhnlsól kövnü 37 MCOt4E JOBGA 

NYARI KALADOT KÉSZITÜNK 
umemtsmm 
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. 
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z Leveszi lábáról Önt is a nagy hőség 

elbágyad, kimerül. Dörzsölje be izzadó tes
- 

tét, homlokát valódi „DIANA" sósborszesz- 

szel és ni emberré lesz. 

GROSZ g. étkezde 
Oradea, Piata Unirii 16 alatt az udvarban 

Holdas templommal szemben. 
Abonenseket, lakodalmak és bankett rendezéseke 

vállalunk. 

Sztrájk a haifai kikötőben. A haifai 

kikötőben a munkások körében sztrájk tört 

ki, mivel a vámtisztviselőkkel vitájuk tá- 

madt bérelszámolás miatt. A munkások 

egyrészét alacsonyabb tarifa-osztály 

rint akarták kifizetni. A sztrájkot a Hau- 

ranból bevándorolt arabokkal letörték. A' 

haifai kikötőmunkás sztrájkkal kapcsolat- 

ban a palesztinai lakók egyrésze rámutat 

arra, hogy az illegálisan bevándorolt ara- 

bok milyen károkat okokznak akkor, ami- 

kor a munkások érdekeiket védik és szo- 

moru következménye ez annak a politiká- 

nak, amelyet a Histadrut követ, amely az 

arab munkások megszervezését is feladatul 

tüzte ki és némán türi a cionista executive, 

hogy az arab illegálisok bevándorlása to- 

vább tartson. A kormány viszont alaposan 

kihasználja a ferde helyzetet. 

Nürdészeba 

beremdezések, 
Kcmkx

 mze 

fürdőkád kazán, Favyemce mosdók, 

closet csészék I-a minőségben és min- 

dennemű vasárucikkek jutányosan a 

FERRUM S. A. 
cégnél, Piata Mihai Viteazul No. 4 a. 

TELEFON: 973 

Tőzsdejelemtés 

Az oradeai tenménytőzsde hivatalos jelen- 

tése julius 16-áról. 

Ui buza 3530 

-buza 360 

Uj repce 440 

Bánáti tengeri 255 

Oradeai tengeri 295 

Ui árpa 220 

Rozs 230 

-zab 325 

0-ás liszt 710, kenyérliszt 650, korpa 240, tök 

mag ab Bihor 450, napratorgómag 320. Á
rak 

per 100 kg. értendők. Ab állom
ás. 

parkettpasztak, talporolók. 
(egjobb butortisztitó és „express" 

SIF E N s. END 

Nagytakaritáskoz legkiválóbb festékek, padlólakko E, zománcfestékek, 

kefeseprük, ecsefek, háztartási 
poloskairtó legolcsóbban. 

ge 

E cégnél, str. Nic. lorg5 10. Telefon: 478 

cikkek, magasfény, 

ülőnösen kérem 
- 

—— 

A HALOTTI RUHA KÉSZITŐJE 

kit bántott a dicséret, igy felelt: 

korszaknak 

egyetlen leánya volt, akinek férihezmenete- 

Zsidő Gumeor 
Scheert, az öreg pesti szabót feljelente. 

ték a Szentegylet előljáróságánál, hogy nem 

varrja meg alaposan a halotti ruhákat, ha- 

nem csak felületesen összeférceli azokat. A 

szabó igy védekezett: „Kérem elnök ur, öt- 

ven év óta varrom e ruhákat, de még egy
- 

szer sem jött vissza senkisem, hogy panasz- 

kodjék, hogy az általam varrott ruha nem 

tartott volna elég hosszu ideig." 

A FŐKÁNTOR ÉS KÖNIGSWARTER 
Egy falusi zsidó egyszer Bécsben járt, 

ahol Sulzer főkántort hallotta imádkozni. 

Hazaérkezve eldicsekedett, hogy Sulzer fő 

kántor egy igazi ehazan. A falusi kántor az 
Amikor 

Bécsben voltam, Königswarter bárót hivták 

a Tóra elé, aki ott 20.000 forintot ajándéko- 

zott a szegények javára. Látjátok. az egy 

igazi bálbósz." 

A MEGTAGADOTT HITEL. 

Egy Ádám nevü lengyel zsidó elmert fe- 

leségével a lipcsei mintavásárra és egy nagy 

kereskedőtől árut vásárolt. A vételár erejéig 

káltót akart adnmi, melynek értéke a követ- 

kező mintavásár alkalmával lett volna ki- 

egyenlitendő. De a nagykereskedő csak kész 

pénztizetés ellenében volt hajlandó az árut 

kiadni. A zsidó igy válaszolt: „Ha ön nem 

pizik bennem, a feleségem is aláiria a váltót" 

Mire a kereskedő igy felelt: „Az Ur a para- 

dicsomban nem bizott az első Ádámban és 

nejében sem, tehát, hogyan lehetne önökhöz 

bizalmam?" 

IBN EZRA JUDA HALÉVI LEÁNYÁT 

VÉSZI FELESÉGÜL 

Juda Halévi volt a spanyol zsidó fén
y- 

legnagyobb költőie. Csupán 

lét nyugodtan várta a nagy költő. A
nnál tü- 

felmetlenebben sürgette a dolgot a költ
ő fe- 

lesége, aki jó anya módra, félt, hogy egyet- 

len leánya pártában marad. Emiatt 
gyakran 

volt összetüzés a költő és felesége között. 

1ly összetüzés alkalmával Juda Halév
i annyi 

ra felizgult, hogy elhatározta, miszerint 

nem vár többé, hanem azon fiatal
emberhez 

adja leányát, aki elsőnek lépi át házán
ak kü 

szöbét. 
Nemsokára egy szegény, rosszulö

ltözött 

vándor tért be a költőhöz, aki nyomban el- 

hamarkodva tett esküjére gondolt ás min- 

denekelőtt azon kéréssel fordult a vándor- 

hoz hogy mi a neve és hogyha 
már vagyon 

hal nem rendelkezik, legalább van-
e valami 

jártassága a héber tudományokban
? Mire a' 

vándor kijelentette, hogy ő bizony
 édeskeve 

set tanult és a neve: Ábrahám. Juda
 Halévil 

erre nagyon elszomorodott, de es
küiéhez mé 

gis hü maradt. A vándorfiu elvette a d
usgaz 

dag és hires költő gyönyörü leánvát 
és Ju- 

da Halévi azzal vigasztalta felesé
gét és ön- 

magát is, hogy lassan-lassan mai
d bevezeti: 

tudatlan velét a zsidó tudomán
yokba. 

A költő meg is kezdte veje kiképzés
ét és 

az egyszerü vándorfiu jókopony
áiu tanuló- 

nak bizonyult, ugyhogy remény volt rá 

hogy. idővel csak viszi valamire. 

Égyszer Juda Halévi igen későn érke- 

zett dolgozószobájából az étkezéshez
. Fele- 

sége érdeklődésére elmondta, hogy eg
y köl- 

teményt kezdett irni, de-oly zsákutcába jt 

tott, hogy azt semmikép sem k
épes belejezni 

azért jött olyan későn. A vándorfiu er
re be 

lopódzott apósa dolgozószobájá
ba és ott ta- 

lálván a félbenhagyott költemény
t, egy pál 

pillanatig gondolkozott és oly mesteri 
mó- 

don irta hozzá a befejező str
ófát, hogy senk 

sem gondolná, hogy az egész költemén! 

nem egy költő agyában jogamzott m
eg. 

uda Halévi ámulva olvasta a művész 

esen befejezett költeményt és átölelev
e velé 

így szólt: most már tudom, hogy nelll le 

hires Ábrahám 10n Ezri 


